

nisztériumba ment, ahol *Nincsi* Momcsillo külügyminiszterrel tanácskozott. Ez alkalommal megállapítást nyert, hogy a két kormány-párt közt teljes az összhang a konkordátum kérdésében.

A demokratapárt főbizottsági ülése

A demokratapárt főbizottsága szerdán délután ülést tartott, a melyen elhatározták, hogy a párt statútumainak átdolgozására *Timoljevics*, *Setyerov* és *Pesics* képviselőket küldik ki. A pártlap kérdésében a főbizottság úgy döntött, hogy a napokban újra meginduló *Odjek* című lap lesz a párt hivatalos közlönye és a lap eleinte hetenkint fog megjelenni.

Megkezdik a szubotica városi földadó kivetését

A belügyminisztérium jóváhagyta a közgyűlés határozatát

A város kiszélesített tanácsa — mint a *Bácsme gyei Napló* annak idején közölte — a július 16-án megtartott közgyűlésen elfogadta a földértékadó bevezetéséről szóló tanácsai javaslatot és az erre vonatkozó közgyűlési határozatot jóváhagyás végett felterjesztették a belügyminisztériumhoz. A minisztérium jóváhagyása kedden érkezett le Suboticára és a tanács szerdai ülésén már foglalkozott a földadó kivetésének kérdésével.

A közgyűlés határozata szerint a szántóföld után holdanként negyven, szőlő után holdanként harmincöt, veteményeskert után holdanként harminc, mező és legelő után holdanként husz dinár adót szed a város. A tanácsülésen elhatározták, hogy a földadó kivetését nyomban megkezdik, 1925 január elsejéig visszamenőleg. A városi adóhivatal a napokban már hozzálát az új adó kivetéséhez, aminek megtörténte után, nyomban következik az adóösszegek behajtása is.

Millió kárt okoz Torontálmegyének a Zadruzna Banka csődje

Kellő biztosíték nélkül helyezték el a megyei alapok és az árvák pénzét — Krsztics alispán jelentése a vármegyei igazgatásról

Velikibecskerekéről jelentik: Torontál-Temes-megye képviselőtestülete — mint a Bácsme gyei Napló már jelentette — november 10-én Velikibecskereken rendes közgyűlést tart. A közgyűlés tárgysorozatán hatszázötven tárgy szerepel, köztük Torontál-Temes-megye 1926. évi költségvetése és más fontos ügyek. A monstre-tárgysorozat második pontja Krsztics Vászsa alispán jelentése a megyei közigazgatás jelenlegi helyzetéről.

A jelentésben indokolja meg az alispán a két százalékos ingatlanforgalmi illeték behozatala iránt tett javaslatát. A vármegyei utak ugyanis — mint a jelentés mondja — a háboru alatt annyira megromlottak, hogy jókarba hozásukról az utalaprondes költségvetésének keretei között gondolni sem lehet, annál kevésbé építhetne a megye új utakat, mert egy kilométer új út építése ma 350—400 ezer dinár. Új fedezetet kellett keresni erre a célra és így jutottak arra a gondolatra, hogy minden ingatlan adás-vétel után az eladási ár két százalékát szedjék be a vármegye számára. Az erre vonatkozó javaslat a 10-iki közgyűlés tárgysorozatának külön pontja és a létesítendő új illeték-alap már elkészített 1926. évi költségvetése szerint a két százalékos illetékből nyolc millió dinár évi jövedelmet várnak. Ebből a nyolc millióból 1926-ban új utat akarnak építeni *Bavaniste—Kovin* (1640000 dinár) és *Srpski-Itebej—Veliki-Torak* (kétfélmillió dinár) között, a fennmaradó összegből a *Perlez—Titel*, *Beodra—Dragutinovo* és *Veliki-Kikinda—Ada* közötti utvonalakot rekonstruálják.

A jelentés következő része a vármegye legégetőbb problémájáról, a *Zadruzna Banka*-ban elhelyezett

vármegyei és árvaszéki pénzekről beszél.

A titokzatos betétkönyvek

— Nincsen kellőképpen biztosítva — mondja az alispán jelentése — a vármegyei alapok pénze, sem az árvaszéknél letétben levő pénz. A törvény szerint a megyei és árvaszéki pénzt pénztintézetben kell elhelyezni kamatozásra. A megyei közgyűlés az alispán előterjesztésére minden évben megállapítja, hogy melyik intézetben és milyen feltételek mellett helyezték el a vármegye pénzét. A pénzről, amelyet egyszer betétbe helyeztek — a törvény téves magyarázata miatt, vagy mulasztás következtében — többé nem gondoskodtak, így történt meg, hogy a vármegyei alapok még mindig egy fölösülés alatt álló bankban vannak.

— Súlyosbítja a helyzetet az a körülmény, hogy nem kértek irósos garanciát az illető intézet igazgatóságának tagjaitól. Ez a mulasztás káros következménnyel járhat a *Zadruzna Banka*-nál levő betétekre. Elrendeltem, hogy eljárás induljon meg azoknak a betétkönyveknek megsemmisítésére, amelyek nincsenek birtokomban.

— Minden anyagi kárért, amelyet a föntbebbi mulasztás idéz elő, felelősségre fogom vonni az illetékes felelős tényezőket, ha kell bírót uton is.

Becskerek adóhátraléka

Az adóügyek tekintetében megállapítja a jelentés, hogy az adófőkönyvek a legtöbb községben 1924-ig le vannak zárva, sok községben egész 1925-ig. Néhány község adókönyvei 1922—24-ig még nincsenek lezárva, különösen a madosi és novakanizsai járásban. A

városok közül Kikindán és Belacrkván 1923-ig vannak az adófőkönyvek lezárva. Velikibecskereken csak 1921 végéig.

— A községi pótdadó nagyságát is részletesen ismerteti a jelentés. Legérdekesebb ebből, hogy *Krsztur községben* (novakanizsa járás) egyáltalán nincs községi pótdadó, a legtöbb pótdadót viszont Kriva-Bara (vrsaci járás) községben fizetik (2350%), a többi községben a pótdadó 73%-tól (Kruscsica) 1549-ig (Bocsár) változik. Becskereken 270%, Belacrkván 450%, Kikindán 785% a pótdadó.

A közegészségügy

terén sürgős reformokat sürget az alispán. Az októberig előfordult járványokról és más betegségekről részletesen emlékszik meg a jelentés amely főleg a tüdőbaj és a nemibetegségek nagy elterjedését hangsúlyozza. Egyéb járványos betegség nem pusztított nagyobb mértékben, bár szörványosan voltak járványok, így a belacrkvai járásban 1717 has-tífusz (6 halálos) betegség, a pansevói járásban 8 sarlach (4 halálos), a becskereki járásban 39 has-tífusz (3 halálos), 17 sarlach és 13 difteritisz, 2—2 halálozással. Belacrkván augusztus óta sarlachban 25 megbetegedés és 7 halálozás volt. A becskereki állami tüdőbeteg diszpenzériában 1563 beteget kezeltek. *Becskereken kilenc hónap alatt 65-en haltak meg tüdőbajban, Kikindán 114-en. A kikindai járásban rendkívül nagy a gyermekhalandóság is.*

A jelentés megemlékezik még a kerületi iskolaszék felállításáról és a szegényebb községek iskoláinak nyújtott támogatásról is. Az iskola-bizottság költségvetése 1,018,600 dinár.

A fegyelmi ügyekről a jelentés befejezésekként emlékezik meg az alispán. A vármegyei és járási tisztviselők ellen 190 eljárás indult, amelyek közül legtöbb már megszűnt. A büntetések legnagyobb része pénzbírság és hat esetben hivatalvesztés volt. Büntetőfőljelentést a bíróságnál két esetben tettek.

Egy kritikus albumából

Irtó: Baedeker

A barátaink önmagukat keresik bennünk, s mi is magunk énjét keressük öbennük. Mentül inkább találjuk föl magunkat egymásban, annál igazabb és melegebb lesz a barátságunk.

A barátságok, valamint a szerelmek is, gyakran támadnak a természetek különbözőségeiből, sőt azoknak egyenes ellentéte folytán, de állandóvá mind a két viszonyt csak a jellemek összhangzása teheti.

Egy társaságban a barátságról volt szó, s többen panaszkodtak, hogy mily keserű családások érték már őket a barátaik részéről.

— Én sohase csalódtam egyben sem! — kiáltotta valaki büszkén.
— Valószínűleg nem is voltak barátaid! — jegyezte meg gunyosan egy másik.

— Voltak és vannak, — felelte amaz.
— De nem tettem őket próbára soha...

Senki se tudja úgy lenézni egymást mint két jóbarát. Főleg, ha már régen ismeri egymást.

Valamikor — és nemcsak a görögöknél — nagyban barátkoztak az emberek. Ez az érzelmek, hogy úgy mondjam: divatban volt, s az írők meg a poéták, akik maguk is melegen barátkoztak, melegen és sokat írtak róla. Ma már, kevesebben emlékeznek

meg s kevesebbet is ápolják. Ez az érzés, úgy látszik, kissé kiment a divatból, s az embereknek talán az idejük is hiányzik hozzá. Meg aztán: a barátság a költői fiatalságnak s a fiatal költőknek az együttérzése, s mostanság bizony korán vénülnek az emberek és nem maradnak sokáig fiatalok a költők. Talán öregeknek is születnek...

A jóbarátokat nem kell keresni, mert esetleg ellenségeket találunk. Ugy kell, hogy ők találjanak miránk. S legszebb, ha egymásra találunk minden gondosabb keresés nélkül.

Jobb az a negatívum, hogy nincsenek ellenségeink, mint az a pozitívum, hogy vannak barátaink.

Kevés olyan meleg barátságot látam mint aminő az X. és Y. uré. Évtizedek óta tart és soha egy percre se gyengült. Megkérdeztem egyszer egyiküket, hogy hogyan barátkoztak így össze

— Az egyetemen ismerkedtünk meg mintegy harminc éve, — felelte az. — Kölesönös rokonszenvet éreztünk egymás iránt, ami persze nem volt elegendő a viszonyunk állandóságához. Ami azt fölbonthatatlanná tette, az a megállapodásunk volt, hogy sohase leszünk egymáshoz teljesen őszinték. Azáltal, hogy sohase mondtunk egymásnak kellemetlen igazságokat, a barátságunk minden időközön keresztül zavartalan maradt. Az őszinteség inkább bomló és szakító erő a barátságban sem

mint ragasztó és összekötő. Nem egy őszinte barátommal kénytelen voltam szakítani; ezzel, aki nem őszinte, nagyon jól megvagyok.

Ha az ellenségeim tisztességes emberek, akkor nyugodtan alszom, — ha a barátaim nem okosak, rossz éjszakaiám vannak.

Egy ellenség százat csinál; egy jóbarát alig képes még egyet szerezni.

A barátokból könnyen válnak ellenségek, az ellenségekből nehezen lesznek jóbarátok.

A barátunktól elvárjuk, hogy még a saját érdekeit is áldozza föl értünk, de sokalljuk, ha ő ennek az áldozatnak a tizedrészét kéri tőlünk.

Arra ügyeljünk, hogy a barátaink okos, s az ellenségeink tisztességes emberek legyenek.

Akinek barátai vannak, okvetlenül támadnak ellenségei is. Am az a körülmény, hogy valakinek ellenségei vannak, nem szerez neki barátokat.

Az ellenségeinket nem mindig és nem okvetlenül gyűlöljük, mert esetleg nem vagyunk az ellenségeik, s a barátaikat clyker nem szeretjük, mert véletlenül nem vagyunk a barátaik.

A barátsághoz is tehetség kell, s még inkább a barátkozáshoz, leginkább pedig a barátok szerzéséhez és azoknak

megtartásához. Gazdag embereknek ebből a célból kevesebb tehetségre van szükségük mint a szegényeknek. S ha ez utóbbiak közül valakinek sok a barátja, akkor el lehet mondani róla, hogy tehetséges férfiú. S ha a gazdagnak nincs barátja, akkor róla meg bátran lehet megállapítani, hogy rendkívül tehetégtelen ember.

Gondolj néha arra, hogy a baráti viszonyban, amelyben valakivel állasz, az a másik is számít valamennyit

Nincs valami természetellenesebb mint a barátság két ember között, akiknek egyike művelt, s a másik műveletlen. Biztos lehetsz arról, ily esetekben az előbbi nagyon szegény vagy az utóbbi nagyon gazdag.

Aki a maga emberségéből, barátok támogatása nélkül tud boldogulni, annak mindig lesznek barátai

Azok az ellenségeink a legveszélyesebbek, akikkel baráti viszonyban vagyunk.

Aki gyorsan köt barátságot, az könnyen is hagyja el a barátait, s azt könnyen is adják föl a barátai. *Wie gewonnen, so zerronnen.*

A szerelmennek lehet és szabad megszűnni az a természetéből folyik. A barátságnak nem. Amelyik megszűnt, az nem volt igazi barátság.

KISEBBSÉGI ÉLET

Becsületsértési pört indítottak a nagyváradi tábla ügyészei dr. Ardelean Jusztin ügyvéd, volt prefektus ellen, aki a tábla épületében sértően nyilatkozott az örömaniakról. A dolog úgy történt, hogy Ardelean egyik nap fölment a nagyváradi ügyészségre és benyitott az új ügyész hivatalába. Ardelean, aki már nem fiatalember, bemutatkozott a fiatal ügyésznek:

— Ardelean Justin dr. volt prefektus vagyok, — hát téged, hogy hívnak?

— Petruc ügyész vagyok.

Ardelean jóvialisan megrázta a fiatal ember kezét.

— Hát aztán regáti vagy-e?

— Igen is, nem is, — mondotta Petruc, — két évig voltam Bukovinában.

— No, akkor becsületes ember vagy, ha nem vagy regáti. Látod, itt a váradi táblán is csak két becsületes ember van, Mandrea elnök és Gheorgescu Vulcean. A többi — regáti.

A párbeszédnek véletlenül fültanuja volt a szomszéd szobában tartózkodó Magrin ügyész, akit Ardelean kijelentése annyira felháborított, hogy nyomban jegyzőkönyvet vett föl és azt átadta Sovrean Valér vezetők ügyésznek, aki a kínos ügyben megindította a vizsgálatot.

*

A választási harc teljes erővel folyik Csehszlovákiában. A kisebbségi pártok közül a németek mennek a legrosszabb kilátásokkal a küzdelembe, aminek az az oka, hogy ahelyett hogy egységet teremtettek volna, három felé szakadtak. Az egyik rész: a német demokraták önálló listával veszik fel a harcot, a másik csoport viszont a kormánypártokkal köt paktumot. Az utóbbi frakció elhatározása igen kedvező hatást tett a csehszlovák politikai körökre és Benes lapja a Bohemia lelekesen üdvözlöli a német táborban beállott fordulatot. »A németek — írja — eddig nagy hibákat követtek el, most azonban belátják, hogy nem utasíthatják vissza a csehekkel való lojális együttműködést. De nem beszéltek mindig így a németek, régebben lehetetlen követelésekkel kapcsolták össze az együttműködést. Ha a németek úgy állították volna be követeléseiket, mint most, úgy magukat és az államot is sok kellemetlenségtől óvhatták volna meg. Ezenkívül a németek ma már jóval messzebb tarthatnának politikai és kulturális tekintetben.«

*

Lemondtak a nagyváradi kereskedelmi kamara kisebbségi tagjai, mivel az elnökválasztáson jogos követelésüket nem honorálta a román kisebbség. A lemondást a következő nyilatkozatban hozták a kamara tudomására:

— Tekintettel arra, hogy a kamarában a túlnyomó többségben lévő kisebbségek nem kaphattak megfelelő képviseletet érdekeik védelmére, holott ezt jogosan kívántuk és vártuk és így a további harmonikus együttműködést nem látjuk biztosítottak, ezért kénytelenek vagyunk bejelenteni, hogy a kamara kisebbségi tagjai lemondanak mandátumukról és visszavonulnak az ülésről.

Barbu Romulus elnök kijelentette, hogy a lemondást ilyen formában nem veheti tudomásul, mert a törvény szerint minden tag külön és írásban tartozik lemondani. A kisebbségi tagok bejelentették, hogy az írásos lemondást is betérjesztik a kamarának.

*

A bakaresti kamarában nagy beszédet mondott Sándor József magyar képviselő. A felirati vita során fejtette ki álláspontját és többek közt rámutatott a választási javaslat hibáira is. »Az új választójogi javaslat — mondotta — a 93. paragrafus segítségével és az abszolút számok beállításával letört az aránylagos népképviseleti rendszert, ami megvolt a régi királyságban, de a provinciá-

lis közigazgatási és iskolaiügyi autonómia elkobzása mellett a viszonyosság kedvéért valamit el kellett venni a regáltól is nehogy valamit nyerjen a provincia. A parlamenti választásoknál az eggyel kevesebb szavazatok összes száma, tehát tiszta 50 százalékos megyevesszembébe és kivételes esetekben némely vidéken legföljebb 20 százalék fog bejutni a parlamentbe. Ha hozzá vesz-

szük ehhez, hogy a házszabályok szerint egy módosítás vagy törvényjavaslat benyújtásához 11, illetve 15 aláírás kell, az újonnan kikerekített megyék szerint való szavazás mellett el lehet képzelni, hogy mi lesz a magyarság képviseletével, midőn három képviselővel a kamarában az ország lakosságának körülbelül egytizede a képviselők számának eddig csak 150-ed részét alkotja?»

Két világhörűli utazó a Dunába fulladt

Kölni újságíró és medikus borzalmas tragédiája

Pancsevőről jelentik: Borzalmas szerencsétlenség történt szombaton este Pancsevő közelében, a Dunán. Egy csónak az erős hullámszögletben felborult és mire segítség érkezett,

a csónak utasai belefutak a vízbe.

Pancsevőtől néhány kilométernyire fekvő Grocka mezőváros alatt a Szent György hajó több uszályt vontatott felfelé a folyón. Már sötétedni kezdett, amikor a hajó kormányosa észrevette, hogy a legutolsó uszály közelében a hullámok egy csónakot dobálnak, amelyet minden pillanatban az elmerülés veszélye fenyegetett. A kormányos nyomban felhívta a hajóskapitány figyelmét a csónakra, mire a kapitány intézkedett, hogy egy mentőcsónakot ereszzenek le, a veszélyben forgó csónakozók kimentésére. A mentőcsónak utnak is indult, mire azonban céljához érkezett, csak az üres csónakot találták.

a csónakban ülők befordultak a vízbe és eltűntek a hullámokban.

A Szent György hajó erre Grockánál kikötött és a hajó kapitánya a történetekről jelentést tett a rendőrségnek. Hamarosan bizottság szállt ki a szerencsétlenség színhelyére. Időközben a gazdátlan csónakot is kihalászták. A csónakban két férfi kabát hevert, amelyben megtalálták az áldozatok okmányait. Az okmányokból kiderült azután, hogy

a szerencsétlenség áldozatai Bunganter Péter 22 éves kölni újságíró és Müller Rezső 27 éves medikus, akik világhörűli uton voltak.

A szerencsétlenül járt világhörűli utazók holttesteit még nem sikerült kihalászni. A rendőrség megindította a nyomozást annak kiderítésére, hogy mi idézhette elő a tragédiát. A két fiatalember hozzátartozóit diplomáciai úton értesítették a szerencsétlenségről.

Megállt a munka a novisadi nyomdáknak

A nyomdatulajdonosok kizárták munkásaikat

Noviszadról jelentik: Noviszadon — mint már közöltük — a Vajdaság és a Deutsches Volksblatt című napilapok részleges nyomdászsztrájk miatt már napok óta nem jelennek meg. Szerdán reggel hét novisadi nyomdában megszüntették a munkát, délután még egy nyomdában megtörtént a munkabeszüntetés és csütörtökön reggel már valamennyi novisadi nyomdában megállt a munka.

Szerdán Stark Jenő, a grafikai munkások szakszervezetének zagrebi központi titkára és Gyurasinovic Száva, a grafikai munkások szakszervezetének beogradi központi vezetőségi elnöke Noviszadra érkezett, hogy a munkások munkaadók közt folyó harcban a munkásság érdekeit képviselje.

A nyomdai munkásság álláspontja

Stark Jenő központi titkár a felmerült ellentétekről és a sztrájk okairól a következő felvilágosítást adta a Bácsme gyei Napló munkatársának:

— A beogradi munkaadók kiküldöttjei a zagrebi tárgyalásokon az alapszerződés végleges aláírása előtt elhagyták a zagrebi tanácskozásokat, azzal a kijelentéssel, hogy már az alapszerződést nem írják alá és módot fognak találni arra, hogy Beogradban a helyzetet saját javukra döntsék el. Ezzel arra céloztak, hogy a szerbiai és vajdasági munkaadókkal együtt elszakadnak a nyomdai munkaadók Zagrebban székelő országos szövetségétől és Beogradban a szerbiai és vajdasági munkaadók számára külön szervezetet létesítenek.

— A novisadi munkaadók kiküldöttje, Jovanovic Peter nyomdatulajdonos azon a címen hagyta el ugyanekkor a zagrebi tárgyalásokat, hogy sürgős üzleti ügyekben kell hazautaznia, azonban írásbeli nyilatkozatot adott a többi munkaadóknak, hogy az alapszerződést és a kidolgozott árszabályt magára nézve

kötelezőnek ismeri el, ami kötelező volt a többi novisadi munkaadóra nézve is. Néhány nappal később azonban a beogradi munkaadók szervezete megváltoztatta álláspontját és külön tárgyalásokra hívta meg a beogradi munkások szakszervezetét, amit azonban a szakszervezet a központi intézkedésére visszautasított, mert az az elvi álláspontja, hogy az egész országban csak egy árszabály lehetséges és a munkateltételeknek is egységeseknek kell lenniük. Miután nem lehetett a kérdést tovább halogatni, tekintve, hogy az ideiglenes állapot éppen egy évig tartott és ez sok megterhelést jelentett a munkásságnak, felajánlottuk a beogradi munkaadóknak, hogy működjenek továbbra is közre az új árszabály kidolgozásában, azonban ezt az ajánlatunkat nem fogadták el. A novisadi munkaadók is csatlakoztak a beogradiakhoz és visszavonták a megbízottjuk, Jovanovic Péter által adott írásbeli nyilatkozatot és így Beogradban és Zagrebban október 31. után árszabályon kívüli állapot állt be. A főutközpontok: a tanonc-, segédmunkás- és könyvkötő-kérdés, mert ezekben a pontokban nem tudtak megegyezni. November 2-ikán Noviszadon a Vajdaság nem készült el időre, aminek az az oka, hogy a munkásság ott, ahol a munkaadó nem adott időre választ, hogy elfogadják-e a zagrebi árszabályt, október 31. után árszabályon kívülállónak tekintette magát. November 2-ikán a személyzetet már csak nagynehezen lehetett arra bírni, hogy munkában maradjon. Érthető, hogy ilyen körülmények között a munka idegesen ment és a munkások nem dolgoztak oly zavartalanul és nyugodtan, mint rendes viszonyok között. November 3-ikán a Vajdaság szerkesztősége a lapban egy közleményt akart leadni, amelyben támadta a grafikai munkások szervezetét, ezt a közleményt a nyomdászok nem voltak hajlandók kizsádni, mire a lapot előállító Uránia-

nyomda kizárta a munkásokat. Szerda reggelig az Uránia-, a Jovanovic-, Bogdanov-, Latosevic-, a Deutsches Volksblatt-, a Grnics-testvérek-, Iko- vics-, Danizics- és a Globus-nyomdák hajtották végre a kizárást. Elhatároztuk, hogy azoknak a nyomdáknak, ahol még nem fogadták el a zagrebi megállapodást, esti hat órai lejárattal feltesz- szük a kérdést, hogy hajlandók-e elfogadni az árszabályt, vagy sem. Mi nem akarjuk a harcot, de érdekeinket meg fogjuk védelmezni. A jelen pillanatban csak két városban: Noviszadon és Beogradban történt részleges kizárást. Beogradban harminc nyomda nyolcszáz munkással elfogadta a megállapodást és a nagyobb nyomdák közül csupán a Szamouprava nyomdájában, amely a Belgrader Zeitungot állítja elő, szüntette be a munkát százyolevan nyomdász.

A nyomdatulajdonosok szedik a „Délbácskát”

Az esti hat órakor letelt ultimátumig csupán a Pillischer és Stansics-nyomda fogadta el az árszabályt. A többi nyomdában hat órakor beszüntették a munkát. A Zastava nem jelenik meg csütörtökön reggel, a Délbácska pedig csak négy oldal terjedelemben, amit Farkas és Dürbeck nyomdatulajdonosok maguk szednek ki.

Miért nem jelent meg hétfőn a Vajdaság?

A noviszadi Uránia-nyomda tulajdonosa annak közlését kéri, hogy a Vajdaság hétfő délutáni száma azért nem jelenhetett meg, mert a nyomda munkásai passziverezisztenciába léptek. A nyomdatulajdonosnak nem is volt alkalma a követelések tekintetében nyilatkozni, mert a munkások nem is álltak elő követelésekkel. A munkások kedden reggel munkába álltak, de egy a lap részére leadott kézirat kiszédését megtagadták, mire a tulajdonos kizárta őket. Erre az egész nyomda személyzete eltávozott.

Rálőtt a férjére

Egy szubotícai napszámosasszony Családi dráma a külvárosban

A Kuluncsicseva-ucca 2. szám alatti házban kedden délután majdnem végzettsé vált családi dráma játszódott le. Kopilovic Istvánné napszámos asszony revolverből rálőtt férjére, a golyók azonban szerencsére nem találtak.

Kopilovic István szubotícai napszámos ez előtt két évvel nősült meg, a fiatal pár azonban rövid ideig élt együtt, néhány hónappal ezelőtt Kopilovic elhagyta feleségét és Palicsra költözött. A házastársak között időközben anyagi differenciák támadtak, Kopilovic nagyobb pénzüsszeget követelt feleségétől, aki azonban többszöri felszólításra sem akarta férjét kifizetni. Kopilovic kedden kora délután felkereste feleségét Kuluncsicseva-ucca 2. szám alatti lakásán és pénzt követelte.

— Gyere közelebb, itt van a pénzed — mondotta az asszony — és a következő pillanatban revolvert rántott és kétszer rálőtt a mítsem sejtő Kopilovicra. A golyók célt tévesztettek.

A lövésekre figyelmesek lettek a közelben tartózkodó Gradics Antal és Vicsics Simon cipészek, akik berohantak a szobába és lefogták a házastársakat. A történetekről csakhamar értesült a rendőrség is, amely megindította a nyomozást és a merénylő asszonyt letartóztatta. A rendőrség Kopilovicnő az állította, hogy nem ő, hanem a férje használta a fegyvert, ő csak védekezésből ugrott rá, hogy a revolvert kicsavarja a kezéből.

A rendőrség azonban nem adott hitelt az asszony vallomásának, hanem továbbra is őrizetben tartja, a nyomozás pedig tovább folyik a tényállás kiderítésére.

CIRKUSZ

Történet

1.

Egy ur ment szélén a flaszternek
És egy autó mellette termett.

Ja,
Oly hirtelen, mint nyíl a gomba,
Az urat elütötte nyomba.

Ja.
A kerék pont pejslijén ment át
És szétkente, mint toll a tentát.

2.

A pasas haldokolni kezdett,
A soffőr észrevette eztet.

Ja,
Megállítá gyorsan a gépet,
Azzal az elgázolthoz lépett.

Ja.
Rutinosan összepakolta
És lacímét megtudakolta.

3.

Bár kiment közben a gálája
Nagy volt az áldozat hálája.

Ja.
Első kör, Wilson-uca kettő, —
Így szólt és aztán csendes lett ő.

Ja.
Mert újból haldokolni kezdett,
A soffőr észrevette eztet.

Ja.

4.

Nem avatkozott az ügyekbe,
A haldoklót otthagya fekve.

Ja.
Nem sirt, mit ér a késő bánat?
A címet felírta magának.

Ja.
Benzinre pattant és nyargalva
Indult a — lakáshivatalba,
Hja.

dió.

Aki a futóbajnoktól akart
elszaladniVerseny a világbajnok és egy
sikkasztó között

Budapestről jelentik: Néhány hónappal ezelőtt történt, hogy a békéscsabai uszóversenyen a csendőrség letartóztatta Eperjessy Bélát, az ismert uszóbjnokot azon a címen, hogy sikkasztást követett el. Eperjessy a csendőrségen nagynehezen beigazolta, hogy összetévesztik névrokonával, Eperjessy Lászlóval, akit tudomása szerint sikkasztás miatt valóban köröznék a hatóságok. Miután a fatális tévedés nyilvánvalóan kiderült, a csendőrség szabadlábrahelyezte az uszóbjnokot.

Eperjessy Béla, aki látásból ismerte sikkasztó névrokonát, kedden délután az Üllői-úton sétált barátaival, nagyobb részt sportemberekkel, futó- és uszóbjnokokkal, amikor szembeállított a körözött Eperjessy Lászlóval, hozzálépett és felszólította, hogy kövesse a rendőrségre. Eperjessy László szó nélkül engedelmességet tett és a sportemberektől körülvéve elindult a kilencedik kerületi kapitányság felé. Az Üllői-út sarkán a sikkasztó hirtelen kiszakította magát a gyűrűből és futásnak eredt. A futóbajnokok utána eredtek és rövid finis után lefogták a kétségbeesetten menekülő Eperjessyt, akit most már kettős elővigyázatossággal kísérték a rendőrségre.

Eperjessy László furcsa karriert futott be. A huszonhatéves fiatalember, aki közeli rokonságban van Eperjessy Bélával, a sombori törvényszék volt elnökével, a nemzetgyűlési választások idején először mint Gömbös Gyula titkára mű-

ködött a választási irodában, később pedig gróf Bethlen miniszterelnök magántitkára lett. Mint ilyen, sorra követte el a szélhámosságokat, többektől pénzt csalt ki azon a címen, hogy a minisztériumokban kedvezően intézteti

el ügyüket. Mikor a budapesti rendőrség tudomást szerzett a szélhámos sikerkasztásairól, Eperjessy Csehszlovákiába menekült, ahonnan a múlt évben visszatért Budapestre és azóta álnév alatt a magyar fővárosban élt.

Ál-kirakatrendezők fényes nappal
kifosztottak egy ékszerész-üzletet
Vakmerő betörőbanda garázdálkodik Csehszlovákiában

Prágából jelentik: Csehszlovákia nagyobb városaiban nap-nap után a legvakmerőbb lopásokat követik el egy jól szervezett betörőbanda tagjai.

A betörők kedden délben Prága legforgalmasabb uccáján, a Grabenen levő Riemer-féle nagy ékszerész-boltot fosztották ki. Az üzlet déli tizenkettő és délutáni két óra között zárva van, amit a tettesek tudtak. Fél egy után, amikor az üzletben nem volt senki, álkulccsal felnyitották az üzletajtót, beléptek a helyiségbe, beálltak a kirakatba és úgy tettek, mintha a kirakatot rendeznék. A kirakatban levő üvegárványokról leszedték a rengeteg ékszer, drágakövet, aranyeműt és berámolták egy magukkal hozott bőröndbe. A „kirakatrendezési munkálatot” természetesen igen sok ember látta, akiknek azonban ez fel sem tűnt, mert hisz arra nem is gondoltak,

hogy a nyitott kirakatban betörő tevékenykedik. Időközben elhaladt az üzlet előtt Riemer egyik ismerőse is, aki telefonon felhívta a tulajdonost és bejelentette neki a gyanús esetet. Riemer meghallva a hírt, azonnal berohant az üzletébe, de a betörőknek ekkor már nyomuk sem volt. Az ékszereknek is hiült helyét találta.

A betörők vakmerőségére jellemző, hogy három nappal előbb csaknem teljesen hasonló módon kifosztották Brnóban a Bacher-féle ékszerüzletet, ahonnan félmillió csehszlovák korona értékű árut vittek el. Erről az esetről minden csehszlovákiai lap irt s ők mégis meg merték másodsor is kockáztatni a szokatlan betörést.

A rendőrség megindította a nyomozást az ékszerész-üzletek fosztogatói ellen.

Az egyiptomi lószállítás a bíróság előtt

A törvényszék felmentette a csalással vádolt Heck Györgyöt

— Főtárgyalás a szubotikai törvényszéken —

Érdekes bűnügyet tárgyalt szerdán a szubotikai törvényszék. Heck György bécsi kereskedelmi ügynök múlt év július havában megjelent Szuboticán és elsőrangú pénzügyesek ajánlóleveleivel ellátva, fölkereste itt Perisics Zoltán dr. volt becskerei polgármestert, akinek előadta, hogy az egyiptomi kormánnyal szerződést kötött négyszáz fajú szállítására. A szerződés szerint husz mintalóvat kell szállítani és ha ezeket az egyiptomi kormány megjelölöknek találja, sor kerül a további szállításra. Perisics megállapodott Heck-vel, hogy a husz lovat megvásárolja és elszállítja Alekszandriába.

Ebből az ügyből bonyolódott bűnügy kerekedett. Perisics csalásért feljelentette Hecket, aki ellen Csikós János becskerei szikvizgyáros is feljelentést tett, mert Heck egy neki átadott brilliáns nyakéket Berlinben eladott és a pénzt megtartotta.

Heck Györgyöt Csikós feljelentésére tartóztatták le Bécsben 1924 október hó 26-ikán. Hosszadalmas kiadási eljárás után ez év március 14-ikén Szuboticára szállították és ettől az időtől fogva vizsgálati fogságban van.

A szubotikai törvényszéken kedden volt a főtárgyalás ebben a kettős bűnügyben. A tanácsban Pavlovics István törvényszéki elnök elnökölt. A tanács tagjai voltak Csulics Zvezdán és Gavrics Milán törvényszéki bírák. A közvédat Gjeneró Márkó dr. államügyész képviselte, a védelmet Piskulics Zvonimir dr. látta el.

Pavlovics István elnök reggel kilenc órakor nyitotta meg a főtárgyalást.

Az elnök az általános kérdések után ismerteti a vádirat rendelkezései részét, amely szerint Heck három rendbeli büncselekménnyel van vádolva. Az első vád csalás, Perisics Zoltán dr. kárára, a második közokirathamítás, a harmadik csalás, Csikós János kárára.

A vádlott kijelenti, hogy nem érzi magát bűnösnek. Majd részletesen ismerteti a lószállítási ügylet keletkezését és lefolyását. Elmondja, hogy 1923. évben Görögországban tartózkodott lószállítási ügyben. Itt megtudta, hogy az egyiptomi kormány nagyobb mennyiség-

ű lovat akar vásárolni. Elutazott Alekszandriába és ott informálódott a lószállítás iránt. Különböző egyénnel lépett érintkezésbe, míg egy Achmed Mahmud nevű ember hozott neki egy szerződési másolatot 400 ló szállítására és Blank, kairói román alkonzul aláírásával ellátott garancialevelet 600 egyiptomi fontból. Ezután elmondja, hogy mikor és hogyan lépett összeköttetésbe dr. Perisics Zoltánnal. A lovakat megvették és pedig hat darabot Szuboticán, tizennégyet Velikibecskereken, vasúton elszállították Szalonikibe, ott hajóra tették és Athénen át Alekszandriába szállították. A szállítás tíz napig tartott. Alekszandriában nem vették át a lovakat, amelyeket aztán magánosoknak adtak el. Az eladást nem ő, hanem Perisics maga véggezte. A lovakat átlag 40—45 egyiptomi fontért adták el. Kijelenti Heck, hogy nem akart csalni és nem hibás abban, hogy az üzlet nem sikerült.

A második vádpontra nézve kijelenti, hogy Blank alkonzul nevét nem hamisította. A kérdéses okmányt Achmed Mahmud hozta neki és adta át.

A harmadik vádpontra vonatkozólag azt mondja, hogy Csikós Jánossal üzleti ügyei voltak. A brilliáns nyakéket tényleg eladta az ő megbízásából, de a pénzt nem adta neki át, hanem azt mondogta, hogy azt nagyobb szövetületbe fektette és Csikóst részelteti ebben a szövetületben, amit az elfogadott, sőt még újabb 35.000 dinárt adott át vádlottnak.

A vádlott után Perisics Zoltán dr. sértettet hallgatta ki tanuként a bíróság. Perisics elmondja, hogy milyen körülmények között ismerkedett meg a vádlottal. Amikor vele együtt Alekszandriába érkezett, kiderült, hogy minden okmány, amit neki a vádlott felmutatott, hamisítvány volt. Egy alkalommal Alekszandriában a vádlott drámai körülmények között vallotta meg, hogy Blank alkonzul nevét ő hamisította. Kijelenti, hogy 100.000 dinárt meghaladó károsodás érte a lószállítástól kifolyólag.

Csikós János sértett tanuvallomásában részletesen elmondja, hogy mi módon történt a brilliáns nyakék vétele és eladása. Az eladási árból semmit sem kapott,

A bizonyítási eljárás ezzel véget ért és következtek a perbeszédék.

Gjeneró Márkó dr. államügyész fenntartja a vádat és a vádlott megbüntetését kéri.

Piskulics Zvonimir dr. védő kifejti, hogy a főtárgyaláson nem merült fel bizonyíték a vádlott bűnössége mellett. Felmentést kér.

Pavlovics István elnök déli egy órakor megszakítja a tárgyalást és az ítélethirdetést délután három órára tűzi ki.

Délután három órakor nyitja meg az elnök a folytatódó főtárgyalást és kihirdeti a bíróság ítéletét, amely szerint a vádlottat felmenti az ellene emelt vádak alól és elrendeli azonnali szabadonbocsátását. Az indokolás kimondja, hogy az első és második vádpontra nézve nem merült fel elegendő bizonyíték a vádlott bűnössége mellett, a harmadik vádra nézve a bíróság úgy látja, hogy az tisztán polgári jogügylet.

Az ügyész felebbezést jelentett be a felmentő ítélet ellen.

Igy jön a cipő
az asztalraKártya-klub, ahol a pénz
nem számít

Budapestről jelentik: A kártyarazziák során a detektívek nyomára jutottak egy titkos kártyaklubnak, amelyet sikerül is meglepni ép akkor, amikor tömve volt klubtagokkal. Az új klub Kispolgárok klubja néven működött a Bérkocsis-uca egyik kétemeletes házában.

A detektívek minden akadály nélkül jutottak be a klubhelyiségbe, amelynek közepén hosszú bakkasztal körül férfiak és hölgyek lesték óriási izgalom közepette a játék menetét. A detektívek megjelenésére csak fokozódott az izgalom, a szerencsejáték hívei annyira megzavarodtak, hogy a tétet eltüntetéséről is megfeledkeztek. Így sikerült az egyik detektívnek lefoglalnia az asztalon heverő kártyát és tétet. A tétet közt volt egy pár, hogy ugymondjuk már átjátszott cipő is. A cipőn kívül ékszerek, két nyakkendő, három darab női fehérnemű és néhány bankjegy szerepelt mint tét s jutott így a rendőrség birtokába.

A kártyaklub tagjai ellen megindították az eljárást és fejükint másfélmillió korona pénzbüntetésre ítélték őket.

Verekedő
bolgár menekültekVéresre vertek Becskereken
egy pénzügyigazgatósági tisztviselőt

Becskerekről jelentik: Véres verkedés színhelye volt kedden este a becskerei Cár Dusan-uca.

Kratkovics Mirkó pénzügyigazgatósági tisztviselőt este félnyolckor három ismeretlen ember megtámadta és anélkül, hogy egy szót is szóltak volna, botokkal ütlegelni kezdték. Kratkovics botjával védekezett, majd kést rántott s így próbáta támadóit megfélemlíteni. Az ismeretlen támadók azonban tovább ütlegelték a tisztviselőt, akit végül is a járőrelők szabadítottak ki veszedelmes helyzetéből. A támadók és Kratkovics is súlyos sérüléseket szenvedtek és valamennyiüket beszállították a becskerei közkórházba.

Dimitrijevic rendőrkapitány megindította a nyomozást és megállapította, hogy a támadók Begusev Nikola, Dimitrijev Aleksza és Csapov Péter bolgár politikai menekültek, akik kihallgatásuk során minden kérdésre kitérő feleletet adtak. A pénzügyigazgatósági tisztviselő azt vallotta, hogy soha sem látta támadóit és egyáltalán nem tudja, hogy miért támadták meg. A rendőrség valószínűnek tartja, hogy a bolgárok egyik politikai ellenfelükkel tévesztették össze Kratkovicsot. A nyomozást tovább folytatják.

Nem lesz tisztviselősztrájk Ausztriában

Szerdán megegyezett a kormány a sztrájkbizottsággal

Bécsből jelentik: A tisztviselősztrájk veszélye az utolsó percben elhárult, miután a kormány és az állami tisztviselők között létrejött a megegyezés. Ramek kancellár vezetésével a kormány tagjai és a közalkalmazottak huszonötös bizottsága között

egyfolytában huszonegy óra hosszat tartottak a tárgyalások,

amelyeken a bizalmi férfiakon kívül csupán Ramek kancellár tartott ki mindvégig.

Szerdán délelőtt féltizenegy órakor létrejött a megegyezés.

Igy tehát sikerült a kancellár terve, hogy addig magánál tartja a sztrájkbizottságot, amíg a megegyezés létrejön. A sztrájkbizottság távirati uton haladéktalanul visszavonta a sztrájkra szóló utasítást, amelynek értelmében csütörtökön reggeli hat órakor kellett volna magállania a munkának az állami hivatalokban és

kötelezettséget vállalt, hogy elfogadhatja az állami tisztviselőkkel a megállapodást,

amely abban áll, hogy az állami hivatalnokok 1926 január 2-án egyhavi fizetésük 28 százalékát megkapják rendkívüli pótlék gyanánt és minden egyes tisztviselő, aki kérni fogja, még az év vége előtt hasonló összegű előleget kap. A kormány tehát engedett merev állás-

pontjából, amennyiben a 25 százalékos rendkívüli segélyt 3 százalékkal megtehető, de a hivatalnokok is engedtek, mert eredetileg 30 százalékot követelték és most beérik 28 százalékkal.

Az állami tisztviselők meg vannak elégedve a megegyezéssel, annál is inkább, mert a kormány ígéretet tett arra, hogy törvényjavaslatot terjeszt be, amelynek értelmében az állami tisztviselőknek is beleszólásuk lesz ezután a a fizetésrendezési, nyugdíjazási és előléptetési ügyekben. Ezenkívül az üresedésben levő magasabb állásokat azonnal betöltik, úgy hogy sok előléptetés lesz. Így tehát az állami tisztviselők többet kaptak, mint amennyit eredetileg követeltek.

Ausztria tehát nagy veszedelemtől szabadult meg, mert különösen fenyegető volt a sztrájk abból a szempontból, hogy rossz hatással lett volna a külföldön, főleg Genfben, a Népszövetségi Tanács decemberi ülészakán, amikor az osztrák pénzügyi kérdést fogják ismét tárgyalni. A bécsi lapok az örömhírt külön kiadásban adták tudtul a közönségnek.

A péksegédek sztrájkja egyelőre még tovább tart, azonban szerdán délután a sütőmunkások is tárgyalásra ültek össze a munkaadókkal a békéltető hivatalban és a tisztviselő-sztrájk elmaradása valószínűleg ebben a sztrájkban is siettetni fogja a megegyezést.

Megkerült az elrabolt ohridi kerületi főnök

Az albán hatóságok szerdán délután adták át Blasicsot és Milutinovics lelkészét a jugoszláv hatóságoknak

Ohridből jelentik: A kacsákok által elrabolt Blasics kerületi főnököt és Milutinovics lelkészét az albán hatóságok szerdán délután átadták Boriszavljevics ohridi főispán és Tomics tábornok vezetésével a határon megjelent jugoszláv bizottságnak.

A hazakerült Blasics kerületi fő-

nököt és Milutinovics lelkészét, akik kilenc napig voltak a kacsákok foglya, nagy ünnepélyességgel fogadták Ohridben. A kerületi főnököknek és a lelkésznek a fogság alatt semmi bántódásuk nem történt és teljesen egészségesen kerültek vissza Jugoszláviába. Az albán hatóságok előzékenysége jó benyomást keltett.

Vajdasági textil-kereskedők és budapesti vasutasok milliárdos vámcsalásai

A jugoszlávai kereskedők magyarországi büntársait letartóztatták

Budapestről jelentik: A pénzügyigazgatóság néhány nappal ezelőtt tudomást szerzett arról, hogy Jugoszláviából és Ausztriából teladott árukkal nagyszabású vámcsalás folyik. Megállapították, hogy több jugoszlávai és ausztriai cég, amely idáig nagymennyiségű textilárut szállított Magyarországra és hatalmas vámilletékeket fizetett, a legutóbbi hónapokban csak vagy egészen kis mennyiségű textilárut, vagy egész más természetű árut vámoztatott el. Fügyelmeztették a cégek szállítárait és megállapították, hogy ezek a nagykereskedő cégek a vám-bolettakat valószínűleg egy államvasuti tisztviselő közreműködésével meghamisítják. A pénzügyőrök és a detektívek heteken keresztül figyelték úgy a Nyugati-, mint a Keleti-pályaudvaron befutó árukat és ekkor kétségkívül megállapították, hogy valóban vámcsalás történik.

A további nyomozás során megállapították, hogy azok az áruk, amelyek különben magas vámtétel alá esnének, de újabban vámentesen, vagy hamis vámbolettával érkeznek, az árukat rendelő Hiebel József szállító- és beraktározó céghez a Váci-ut 1. szám alatt lévő raktárba kerülnek.

A nyomozást hónapokra visszamenőleg kiterjesztették, átnézték a vámház-

ban az összes régebbi rendelést és megállapították, hogy a cégek érkező áruk vámolettáin mindannyiszor Kiss Ernő államvasuti tisztviselő neve szerepel. Gyanússá vált, hogy mindig ugyanaz a tisztviselő járt el a cégek szállítási ügyében és ezért elrendelték úgy a cégtulajdonos, mint Kiss Ernő előállítását. Detektívek mentek ki Hiebel József és Kiss Ernő lakására, mindkettőt bevitték a főkapitányságra, ahol kihallgatásuk után őrizetbe vették őket. Ugyanekkor házkutatást tartottak a Váci-uti raktárban és irodahelyiségben, ahol lefoglalták a cég összes könyveit és iratait, amelyből az első pillanatban kitűnt, hogy a vállalat a már hónapok óta folytatott manőverrel mintegy harminc millió értékű árut hozott be külföldről. A család úgy történt, hogy a bevonási ivekben mindig más kisebb vámtétel alá eső áru szerepelt, melyet Kiss Ernő mindannyiszor hallgatólág keresztlengedett.

A rendőrség az éjszakai órákban megállapította, hogy ebben az ügyben nemcsak a két letartóztatott szerepel, hanem még három kereskedő is — két budapesti és egy vajdasági — akiknek lakására az éjszaka folyamán detektívek mentek ki és előállították a két budapesti kereskedőt a főkapitányságra. A

kereskedők kihallgatása során tagadták, hogy vámcsalást követtek volna el, de a keresztkérdések alatt ellenmondásba keveredtek.

A rendőrség megállapította, hogy a társaság több mint egy milliárddal ka-

rosította meg az államkincstárt. A nyomozást folytatják, mert egészen biztos, hogy ebben az ügyben még több kereskedő és több államvasuti tisztviselő is szerepel. Számos újabb letartóztatás várható.

November közepén tartják meg Prágában a kisanant konferenciáját

Benes a konferencián beszámol a locarnói egyezményekről

Prágából jelentik: A december elseji kisanant-konferenciát Benes külügyminiszter váratlanul már november közepére összehívta Prágába. A konferencia előkészületeinek megállapítása végett máris élénk legyzékváltás folyik Prága, Beograd és Bukarest között.

A kisanant-konferencián Benes külügyminiszter be fog számolni a locarnói egyezményekről, a nyugati

és a keleti garanciapaktumról és a külügyminiszterek megvitatják azokat a lehetőségeket, amelyek a garanciapaktum megkötésével a közép-európai helyzetre és a kisanant jövő politikájára nézve fennállnak.

A konferencián szóba kerül a kisanant-államok közti gazdasági és kereskedelmi kapcsolatok kiépítésének kérdése is.

Szabadlábra helyezték Szanád község letartóztatott előjáróit

Néhány nappal ezelőtt — amint már közöltük — a novakanizsai főszolgabíró utasítására letartóztattak és vasraverve a kikindai ügyészség fogházába szállították Szanád község — nem, mint az első jelentés közölte, Crnabara község — előjáróságát, a községi bírót, kisbírókat és az esküdteket. A letartóztatás azért történt, mert a szanádi községi előjáróság leszedette és a községi csürökbe behordatta Dragics Veljko kukoricatermését, amely a gazdának a községtől bérelt földjein termelt. A kikindai törvényszék vizsgálóbírája

a letartóztatottakat kihallgatta, akiknek vallomása után elrendelte szabadlábra-helyezésüket. Az ügyben tovább folyik az eljárás. Crnabara községi előjáróságának semmiféle konfliktusa semmiféle hatósággal nem volt, a községi előjáróságot természetesen nem is tartóztatták le, a két szomszéd község nevét véletlenül összetévesztették.

A szanádi előjárók, akik most már szabadon vannak, nem tulságosan örülnek annak, hogy a bizalom feljük nyilvánult s néhány napot ezért vasban és börtönben kellett tölteniök.

A Painlevé-kormány a helyén marad

Painlevé nem mond le, mig nyiltan le nem szavazzák A keddi szavazás miatt a szocialista pártot válság fenyegeti

Párisból jelentik: A politikai körök felfogása szerint a kamara bizalmi szavazata nem tisztázta a politikai helyzetet. A Painlevé-kormány bizalmi szavazatának súlyos szépséghibája, hogy a szocialisták részvétele nélkül jött létre. Politikai körökben épen ezért

kormányhoz, ami rendszerváltozást jelentene

és a Painlevé-kormány hosszabb ideig tartó nyugodt kormányzását biztosítaná.

A lapok egyértelműen azt írják, hogy Painlevé csak meghosszabbította a kormány életét, de nem mentette meg a helyzetet. A *Matin* megjegyzi, hogy volt rá akárhány példa, amikor a kormányok kezdetben elenyésző többséggel hosszú ideig vezethették az ország ügyeit. A baloldali *Ere Nouvelle* abból a tényből, hogy a szocialisták nem szavazták a kormány ellen, azt a reményt meríti,

hogy a szocialista parlamenti frakció módosítani fogja magatartását a Painlevé-kabinet irányában.

A *Figaro* a kormányprogramot félték hangunak és szürkének nevezi és azt olvassa ki belőle, hogy Painlevé aggodó óvatossággal igyekezett mindenkinek kedvében járni, hogy a pártokat ne riassza el magától. Az *Oeuvre* abban foglalja össze véleményét, hogy

Painlevé a kapott többséggel munkához foghat, hogy programját tette váltsa.

A *Quotidien* annak örvend, hogy a kormányválságot sikerült elhárítani, mert a baloldali kartelt is halomra döntötte volna a Painlevé-kormány bukása.

A nacionalista blokk lapjai igen rövid időt jósolnak a kormánynak és azt hangoztatják, hogy a baloldali kartel támogatásával szocialista kormánynak kell alakulnia.

a Painlevé-kabinetet kisebbségi kormánynak mondják

és hangsúlyozzák, hogy hasonló helyzet példátlan a francia törvényhozásban. Hír szerint Painlevé el van határozva arra, hogy a megoldásra váró nagyfotosságú kérdésekre való tekintettel tulateszi magát a bizalmi szavazat szépséghibáin és állítólag

a szenátusban még a bizalmi kérdés fellevesétől is eltekint,

ami páratlan eset volna Franciaországban. Ugyáltszik, hogy Painlevé előbb végre akarja hajtani a pénzügyi reformokat, tető alá kívánja hozni a locarnói egyezményt és békét próbál teremteni Marokkóban és Szíriában és csak ezután határozza el magát arra, hogy lemondjon, vagy feloszlassa a kamarát.

A keddi esti szavazásnál tudvalevőleg a jobboldal mérsékelt szárnya a Painlevé-kormány mellett szavazott, míg a szocialistapárt tartózkodó magatartása miatt a párt vezérei közül Reunald, Montet, Boncourt és Auriol nyílt rosszalásukat fejezték ki és lemondtak a párt intézőbizottságában viselt tisztségükről.

Ugy a jobb, mint a baloldali még csatlakozások várhatók a

Táncestély a huszemeletes szálloda tetején és más amerikai furcsaságok

Beszélgés dr. Wilhelm Imre subotikai főorvossal amerikai tanulmányjáról — A mai amerikai élet európai látószögéből

Egy-két nappal ezelőtt érkezett haza Szubotícára dr. Wilhelm Imre sebész, a Singer Bernát szeretetház főorvosa hat hetes amerikai tanulmányjáról. Két hónapig volt távol és ebből az időből hat hetet töltött Amerikában és ezalatt orvosi tanulmányain kívül bőséges alkalmat volt arra is, hogy Amerika társadalmi, gazdasági és művészi életét is megfigyelje. Felkerestük dr. Wilhelm Imrét és megkértük, mondja el amerikai impresszióit a *Bácsme gyei Napló* részére. Két operáció között ebéd közben — délután háromkor! — beszél dr. Wilhelm sebész-főorvos amerikai élményeiről. Olyan frissen élnek még benne az impressziók az újvilágból, hogy szinte Amerikában érezzük magunkat, amíg beszél.

— Londonban töltöttem előzőleg néhány napot — kezdi elbeszélését — s a kórházakat is tanulmányoztam. A legjobban az ragadott meg — és azért tartom fontosnak hangsúlyozni, mert talán itthon is tanulnak belőle — hogy csaknem valamennyi hatalmas londoni kórház jótékony adományokból létesült. Southamptonból a legnagyobb oceánjárón, a *Leviatan-on* hat nap alatt tettem meg az utat Newyorkba és ezen az uszó palotán alig elegendő hat nap ahhoz, hogy az ember mindent lásson. Elég talán annyit megemlíteni, hogy nappal golf-játékkal és a hajó hatalmas uszodájában vízpolóval szórakoznak az utasok, délután mozi-előadások, tánc, este hangverseny. Az ember szinte sajnálja, amikor Newyorkban ki kell szállni a hajóról.

A jól kereső munkás nem tud megélni a száraztörvény miatt

— Amerikában ma elég jók a keresési lehetőségek. A legjobban a fizikai munkásokat fizetik, az intellektuális orvosok, ügyvédek munkáját kevésbé fizetik. A jólkereső munkások túlnyomó többsége mégsem tud megélni keresetéből, mert nem tud lemondani az alkohorról és a száraztörvény miatt sokszoros drakon kénytelen megízenni a csempészett szeszitalokat. A drágaság egyébként elég érezhető Amerikában is, a trösztök kezében van minden. Lakáshiánynak és más középeurópai bajoknak azonban nyomát se látni, a Fifth Avenue-n például rengeteg 14—15 emeletes palota épül most is és mindenütt hirdetőnek kiadó lakásokat. A lakások azonban drágák, a jobb városnegyedekben évi ezer dollár a bér minden szoba után.

A gyermek-nagyhatalom

— A legnagyobb hatalma Amerikában a gyermeknek van. Nálunk elképzelhetetlen az a szeretet, amellyel a gyerekeket becézik. És a gyermek, aki egész nap az uccákon játszik a rendőr és minden járókelő gondos védelme alatt, tudatában van hatalmának és nem is látványos alaptalannak az az anekdóta, amely szerint az amerikai kisgyerekek megfenyegeti apját, amikor az meg akarja verni, hogy feljelenti a rendőrségen, ha hozzányúl. A négereknek ma már sokkal jobb a helyzetük és amióta elismerték jogait, azóta például Newyorkban százezerről nyolcszáz ezerre emelkedett a számuk. A »néger« kifejezést sértőnek tartják és csak »színesek«-nek vagy »feketé«-nek szabad nevezni őket. Még mindig ők végzik a legalacsonyabbrendű munkát, de akadnak már közöttük milliómosok is. Legérdekesebbek asszonyaik kifogástalan és gyakran groteszkül ható európai eleganciájukkal.

A betegek városa

— Utam tulajdonképeni célja *Rochester* volt — folytatja elbeszélését dr. Wilhelm főorvos — ez a 15.000 lakosú kis hely, ahol a *Mayo-testvérek* világhí-

rű klinikája körül a kórházak egész sora működik és ahol 1800 beteg van állandóan. Utközben a Niagara-vizesést, Clevelandot, ezt a nagy magyar gócpontot és Csikágót látogattam meg, majd hosszabb időt töltöttem Rochesterben, ahol a világ minden részéből van állandóan 50—100 orvos tanulmányuton. Amit a technika produkált, mindaz ott az orvosi tudomány rendelkezésére áll, például oxigén-szobák tüdőbetegek részére, amelyeknek berendezése maga 20.000 dollárba került. Ezerötszáz képzett ápolónő működik itt, tehát csaknem minden betegre jut egy, az egyik klinikán tíz műtőterem van egymás mellett és egész nap folynak az operációk a legnagyobb precizitással. Csodálatos az a gyorsaság, amellyel még műtét közben megállapítják Röntgennel, vagy mikroszkópius uton a tulajdonképeni kórokozót vagy a beteg részt és ezután folytatják fokozott biztonsággal az operációt. A vérátömlesztés is nagyban folyik itt és mindenki huszonöt dollárt kap, aki átömlesztés céljára átenged egy félliter vért a magáéból. Vannak már professzionisták, akik sűrűn veszik igénybe ezt a mellékeresetet, matrózok, katonák és fiatal nők, akiket a professorok már számontartanak. Nagyszerű ered-

ménnyel operálnak Rochesterben, sokat lehet tanulni tőlük.

A revü-kultusz, tánc-őrület és az amerikai nő

— A művészet már kevésbé tökéletes Amerikában, mint a tudomány. Mindent a jazz-band ural és hihetetlen mértékű a tánc-őrület. Newyorkban például minden étteremben van egy elkerített rész a parketten, ahol az egyes fogások közt a nő táncra perdül lovagjával és azután folytatja az étkezést. *De táncolnak nyáron a huszemeletes szállodák tetején berendezett kertben is.* A tánctermekbe minden gardirozás nélkül megy el az amerikai leány udvarlójával. Általában önállóbb az amerikai nő, mint az európai és mégis tartózkodó. A legjobb családok lányai is office-be járnak és amit keresnek, afölött maguk rendelkeznek. A színházak legnagyobb része Newyorkban a Times-Square-en van összezsúfolva és este itt elszedül az ember a sok vetített fényes reklámtól. Egy-egy színház nem tulságosan nagy, a földszinti ülőhelyekről mindenünnen jól lehet látni és körülbelül öt dolláros egységára van minden földszinti ülőhelynek. Komoly művészi nivót azonban hiába keres az ember az amerikai színházakban. Ugyszólván mindenütt *revü játszanak, a színpadon a meztelenség dominál és a primadonnák is bukencel vetnek.* A legnagyobb ilyen siker az idén a »Nono Nanette« című revü-operett volt, amelyet most már áthoztak Londonba is L. F.

ben vannak, mert hiszen minden kisberju és marha már a születésénél fogva is lelkes vegetáriánus.

*

A SÖTÉT SZUBOTICAI ÉJSZAKÁBAN egy kis vidám világosság, amit



zomban nem a gázlámpa áraszt, hanem a muzsika barna papjai, a cigányok. Két cigányprimás az éjszakai összeveszt. A legkomolyabban. Így történt: X. szabadestés primás bement a konkurrens kafenába, ahol régi riválisa, Ipszilón dirigálta a bandát. X. boros fővel a következő megjegyzést tette:

— Ez is játék? Ez is primás?

A konkurrens kétkéze el volt foglalva, végigjátszotta tehát türelemmel a nótát, aztán odalépett a kötekedőhöz:

— Nem imponálok neked, mi? — és arcul ütötte. A banda tust huzott, úgy, hogy a botrányt sikerült eltusolni a nagy zenebonában, de X. bosszút forralt. Másnap, az illető kafenában kézzel írott nyílt levelet osztogattak, amelyekben X. sajátos helyesírási hibák kíséretében párbajra szólítja fel Ipszilont.

»Én nem tudok úgy vinni mint az urak — írja a vitéz primás — meg hát nem is akarok vérengzeni, mert mind a ketten családosak vagyunk, ezennel hegedűpárbajra hívom ki ellenfeletem. Aki veszít, fuccs a becsületének és bosszánatot kér a másiktól«.

A haragos fél persze kénytelen volt elfogadni a feltételeket és a fura párbaj szerda délelőtt meg is kezdődött, bandázs és banda nélkül, a végkimerülésig. Az első félidőben X. határozottan főrban volt, de déltájban már kimerült és szemmeláthatóan kifogyott a szuszából. A világ minden nótáját eljátszották egymásnak, a legedesebb vanszteptől az üvöltő foxtrottig, agyonmuzsikáltak egymást sértegettek, gyalázták, csufolták egymást a nyirettyűvel, a lelküket zenélték ki ott fogcsikorgatva, hogy örök időre elég lesz nekik ebből a ritka élvezetből. Először X. hegedűjén pattant el egy á hur. Aztán Ipszilón a hurjának szakadt meg a szíve. Majd X. c-je kopott el olyan vékonyra, hogy ujját kellett rá tenni. Jerichó falai sokkal szerényebb macskazenétől omlottak össze. Így kintódtak délután négy óra tizenhárom percig, amikor is Ipszilón kezéből kihullott a hegedű és szó nélkül lefordult a székről. Hangtalanul. Csak a hegedű nyikkant egyet. A segédek kimondták a harcceptelenséget és felkocsolták az áldozatot. A felek nem békültek ki.

(t. i.)

KÉPES KRÓNIKA

NEVESSÜNK VAGY ÁLMÉLKODJUNK, mikor ilyen híreket olvasunk az



amerikai lapokban: »Newyork egyik leghatalmasabb felhőkarcolóját, az *Express Building*-t megvásárolta Hechser Building milliárdos«. Ez volt a világ egyik legnagyobb szabású házvétele. Hechser tizenhétmillió dollárt fizetett az épületért, amely évente kétmillió dollárt jövedelmez. Minden van ebben a házórlásban, cipész, borbély, iskola, könyvtár, gőzfürdő, gőzmosoda, vívóterem, zenede, kozmetikai intézet, képtár, posta, imaház, mozi, színház, fényképész, város a városban és lakói, akik itt születnek, akár egész életüket leélhetik itt kényelemben, szórakozásban és munkában, anélkül, hogy át kéne egyszer is lépniük a ház küszöbét. Szülhetnek, házassághozhatnak, kereskedhetnek, minden csak egy ugrás és ha meghalnak, itt örök nyugalmat is találnak — elégetik a holttestüket a földszinti krematóriumban. Minden kéznél van. A halál is. Ugyancsak Newyorkban eladóvá tették Clark William szenátornak, a híres régénykirálynak a palotáját is, amelyre azonban nem akadt idáig vevő. Az óriási méretű, mesébe illő pazar kényelemmel berendezett márványpalotáért tizmillió dollárt kérnek mindössze. A kacsalábon forgó kastély csudált is megszégyeníti ez a palota és az embernek, a szegény, nyomorult, lerongyolódott európai embernek elszorul a szíve ennyi gazdagság láttán, amely mind egy emberé volt. Egy töpörödött, reszketős, gyomorhajos aggú, aki már csak az ágyának tudott örülni és egyetlen vágya, ami sohasem teljesült be, az volt: megegyezzen megenni jóízűen az ebédét. Orvosságokat reggelizett, orvosságokat ebédel, orvosságokat vacsorázott és az álma is a medicinas üvegek erőszakolták a szemére. A kacsalábon forgó kastély most eladó. Ó, de melyikünk engedheti meg magának azt a luxust, hogy egy harmincskét fürdőszobás palotát vásároljon

magának, mikor sokunknak még gőzfürdőre sincsen pénze?

*

VÉRES BIKAVIADALOKRA emlékeztet bennünket az a késhegyig menő harc, amit az erdélyi mészárosok folytatnak a vegetáriánusokkal. Erdélynek van egy új apostola, *Biesérdy*, aki a növényevést prédikálja olyan sikerrel, hogy a hufogyasztás, azokban a városokban, ahol csak a próféta megfordult, lényegesen csökkent. A siker titka természetesen nem a vegetáriánus tanok erejében rejlik, hanem abban a szomorú és egyszerű tényben, hogy Erdélyben is nagy a szegénység, a nyomorúság és az emberek olcsóbban találnak jól a krumpli és spenót főzelékkel, mint a marhahussal. A mészárosok szerint azonban mindennek az átkozott vegetáriánusok az okai és ezért jóhúsból levő



ellenprófétákat állítottak, akik körbe járták a nagyobb városokat és saját személyükben illusztrálták a husevés előnyeit. A kövér, pufók apostolok közderültséget keltettek, de csak inkább elvették a fogvasztó közönség guszusát, mintsem növelték volna. A vegetáriánusok az egész vonalon győztek. Erre most az erdélyi mészárosok szövetsége megvásárolta a *Vegetáriánus* című szaklapot, amely a husnélküli táplálkozást sikeresen propagálta és az utolsó számban már a saját lapjában szurták hátba a vegetáriánizmust. A lapot pedig beszüntették. Az erdélyi kisbörjük és marhák természetesen érthető izgalommal várják a küzdelem kimenetelét, amely elsősorban az ő sorsukat dönti el. A növényevők így tehát erős többség-

Az 500 dináros rejtély

A *Bácsme gyei Napló szerdai példányai* közt két olyan lappéldány volt, amelyből a 10-ik oldalon az *Asszony elmegy című tárcsnál hiányzik a szerző neve.* Akinek e példányok bármelyike birtokába kerül s azt nyolc napon belül a kiadóhivataltak beszolgáltattja,

500 dinár jutalmat

kap. A mai lappéldányok közt szintén van két olyan lap, ami eltér a többitől. Aki a *Bácsme gyei Naplóra* előfizet, résztvesz a márciusi sorsoláson, amelyen ötven értékes tárgy, s 50, 200, 4000, 10.000 és 30.000 dináros nyeremények kerülnek kisorsolásra.

REGYOMORRA
SCHMIDTHAUER
VII. ÁGRIRÓ

Gmándi

KESERŐVIZE
biztosítja a jó étvágyat, kellemes közérzést és munkakedvet.

Nagy vihar dühög a La Manche csatornán

Több partmenti várost elöntött a szökőár

Párisból jelentik: A csatornán kedd óta hatalmas orkán dühög és a vihar következtében sűrűn zudultak a szökőárak a szárazföldre. A mélyebben fekvő városok, mint Dieppe, Cherbourg, Duarner és Loviant viz alá jutottak. A halászbárkák sietve menekültek a kikötőkbe. Az oceáni hajózatok Anglia és Amerika felé nagy késéseket szenvedtek.

A *Berengaria*, amely amerikai kikötő felé volt indulóban, tizenkét óras késéssel érkezett Cherbourgba és a vihar következtében, amely táncoltatta az óriási hajót, sok utas megsebesült. Az *Avon* gőzös, Dél-Amerikából érkezett huszonnégyórás késéssel és ennek a fedélzetén is több utas megsebesült. Dieppebe visszatért egy halászgőzös, amelynek fedélzetéről az átszaporított három matrózt a tengerbe sodortak.

Agyonverte az anyját

A noviszadi felelőbírói bíróság nyolc évi fegyházra emelte fel a gyilkos fiú büntetését — Szándékos emberölésért öt évi fegyház — Másfélévi fegyházra ítélte csaló

Sztankov Zsiván sahalai, bánati földmives iszákos, durva ember hírében állott, aki ha leitta magát, brutális verekedő volt és még az ébesanyját is gyakran úgy elverte, hogy a szegény asszony hetekig feküdt bele. De az anyai szív mindig megbocsátott neki. Csak amikor Zsiván éjszaka sokáig kimaradt és az anyja félt, hogy ittasan tér haza, zárta magára az ajtót, nehogy Zsiván rátörhessen és megverhesse. Mult évi augusztus 18-án Stankov Zsiván ittasan jött haza és mert a lakást bezárva találta, feltörte az ajtót, anyjának esett és úgy összeverte, hogy a szerencsétlen asszony másnap belső sérüléseibe belehalt. A pancsevői törvényszék ezévi február 18-án megtartott főtárgyalásán szándékos emberölés bűntette miatt öt évi fegyházra ítélte a gyilkos fiút.

A noviszadi felelőbírói bíróság szerdán a büntetést nyolc évi fegyházra emelte fel, amiben a főügyész megnyugodott, míg az elítélt semmiségi panaszt jelentett be.

*

Plavics Nikola és Ruzev Lázár starišiváci földmivesek Stariszivácon 1924 november 23-án összeveszttek és ebből kifolyólag Plavics bittal olyan szerencsétlenül vágta fejbe Ruzevet, hogy az agyrázkódást kapott, amibe pár nap múlva belehalt. A sombori törvényszék ezévi június 10-én megtartott főtárgyalásán Plavicsot öt évi fegyházra ítélte. Enyhítő körülménynek vette, hogy Plavics a tett elkövetésekor még kiskorú volt.

Az ügyész és elítélt felelőbírói bíróság szerdán tárgyalta a bűnügyet a noviszadi felelőbírói bíróság és helybenhagyta az ítéletet. A védő és ügyész is semmiségi panaszt jelentettek be.

*

Bock Béla temesvári születésű cservenkai lakos végigcsalta az egész környéket, fát kínált megvételre és arra előlegeket vett fel, de sem fát nem szállított, sem az előleget nem adta vissza. Bock a többek közt Hoffmann Jánostól Cservenkán 2950 koronát, Bugarszki Pétertől Paragon 400 dinárt, Schreier Milántól Bicskapalánkán 500 dinárt, dr. Klein Alberttől Stariszivácon 3500 dinárt csalt ki.

A sombori kerületi törvényszék ezévi június 24-én csalásért három évi fegyházra ítélte, amely büntetést a noviszadi felelőbírói bíróság szerdán másfél évi fegyházra szállított le. Az ügyész semmiségi panaszt jelentett be.

HIREK

— **Elhelyezték Noviszádról a tartományi pénzügyigazgatót.** Noviszádról jelentik: Mátics Vása noviszádi tartományi pénzügyigazgatót Beogradba a pénzügyminisztériumba osztályfőnökké nevezték ki. — Rajkovic Dragomir, a legfőbb állami számvetősök vajdasági főellenőrt hasonló minőségben Szarajevóba helyezték át. Rajkovic áthelyezését gazdasági körökben nagy sajnálkozással vették tudomásul és elhatározták, hogy visszahelyezése érdekében akciót kezdeményeznek.

— **A román királyné ötven éves.** Bukarestből jelentik: Mária királyné most ünnepelte ötvenedik születésnapját. A kormány tagjai ez alkalommal Szinájába utaztak, hogy személyesen fejezzék ki szerencsekívánataikat.

— **Új iskolaigazgató Titelen.** A közoktatásügyi miniszter Csávic Emil eddigi elemi iskolai igazgatót felmentette állásától és helyébe Ilic Emil titeli tanítót nevezte ki igazgatónak.

— **A volt bolgár cár a pápánál.** Rómából jelentik: A pápa — az uralkodókat megillető szertartás mellőzésével — fogadta Ferdinánd volt bolgár cárt, aki gróf Murányi Ferdinánd név alatt jött Rómába a Szentév alkalmából.

— **Somborba helyezték a subotikai pénzügyőrség vezetőjét.** Grubics Milánt, a subotikai pénzügyőrség vezetőjét a pénzügyminisztérium Somborba helyezte át. Grubics távozása alkalmából a Nemzeti szálló éttermében bucsuban kelt volt.

— **Jegyzői vizsgák Osziéken.** Osziékről jelentik: Az osziéki tartományi főispánság területén a községi jegyzői és pénztárnoki vizsgákat ez év végén Osziéken tartják meg. Kérvényeket november 15-ig kell szolgálati úton benyújtani. A jegyzői vizsga díja 200 dinár, a pénztárnoki vizsgáé 150 dinár.

— **A noviszadi drágasági bizottság folytatja működését.** Noviszádról jelentik: A noviszadi kiszélesített városi tanács tudvalevőleg egy drágasági bizottságot választott, amely szerdán folytatta működését és a hentesek és mészárosok árát vette vizsgálat alá. A bizottság elvben elhatározta, hogy maximumi fogja az árakat. A bizottság határozata folytán Mihajldzics Sztanoje rendőrfőkapitány szerdán magához kérte a mészárosok szövetkezetének vezetőjét és egyelőre azt a kívánságát terjesztette elő, hogy a marhahús és sertéshús árát szállítsák le. A hentesek késznek nyilatkoztak a marha- és sertéshús árát kilónként egy-egy dinárral leszállítani, úgyhogy a marhahús ezennel 16—21, a sertéshús 18—23 dinárba fog kerülni. A drágasági bizottság folytatni fogja munkáját.

— **Senta város jogügyi bizottságának ülése.** Szentáról jelentik: Senta város jogügyi bizottsága szerdán ülést tartott, amelyen elhatározta, hogy Beslics Demeter volt rendőrfőkapitány számára huszezdinár véakielégítés folyósítását fogja javasolni a november hatodikán összeülő közgyűlésnek. Ezenkívül javasolják, hogy a másfél évig betegállományban volt dr. Ludaics Vitomir városi tiszti főügyésznek betegsége idejére is adják ki a fizetését.

— **Eltették Franse hadügyi népbiztost.** Moszkvából jelentik: Franse hadügyi népbiztost kedden fényes katonai pompával temették. Utóda tekintetében még nincs végleges döntés. A legkomolyabb jelöltek Virosolsz és Bubaov.

— **Széchenyi István emlékezete a magyar nemzetgyűlésen.** Budapestről jelentik: A magyar nemzetgyűlés szerdai ülésén a gróf Széchenyi István emlékének törvénybeiktatásáról szóló törvényjavaslatot tárgyalták. Rubinek Jstván előadó után Bethlen István gróf miniszterelnök, majd Rupert Rezső méltatták Széchenyi érdemeit.

— **Az új perzsa király kormányt alakít.** Londonból jelentik: A Chicago Tribune szerint Pahlavi, az utoljára megválasztott perzsa király (a volt Risa khán miniszterelnök) felkérte Zoka el Mulk pénzügyminisztert, hogy vállalja el a helyettes miniszterelnöki állást, minthogy ő, mint államfő nem töltheti be többé a miniszterelnöki tisztet. Zoka el Mulk elfogadta a kinevezést és valószínűleg legközelebb őt kéri fel a kabinet megalakítására.

— **Blaha Lujza állapota változatlanul súlyos.** Budapestről jelentik: Blaha Lujza állapotában szerdán sem állt be lényeges változás. Az agy művésznő légzési nehézségei szerdán fokozódtak és napközben több morfium-injekciót kapott. A nagybeteg művésznő állapota válságos.

— **Házkutatás Maxim Gorkij villájában.** Rómából jelentik: Néhány nappal ezelőtt Maxim Gorkij villájában házkutatás volt. Gorkij az orosz nagykövet támogatásával tiltakozást intézett Mussolini miniszterelnökhöz. Mint az olasz kormány most kijelentette, a házkutatásnak az volt a célja, hogy megállapítsa, nem áll-e fenn politikai összeköttetés Gorkij titkára és bizonyos olasz csoportok között.

— **Elkobozták a Népszavát.** Budapestről jelentik: A budapesti törvényszék soros vizsgálóbírójának végzése alapján a Népszava szerdai számát a rendőrség elkobozta.

— **Az angol kormány megszünteti a szénbányák állami szubvencióját.** Londonból jelentik: Churchill kedden Sheffieldben beszédet mondott, amelyben bejelentette, hogy a kormány megszünteti a szénbányák állami szubvencióját, mert egyrészt a szénbányák nem tudták fenntartani a szénexportot, másrészt a bányák állami szubvencionálása nem is tartandó állandóan fenn. Bejelentette még Churchill, hogy a külföldi kölcsönök jegyzési tilalmát a kormány megszüntette.

— **A Berliner Zeitung volt főszerkesztője a feleségével együtt öngyilkos lett.** Berlinből jelentik: Wiesberger Ferenc dr., a Berliner Zeitung volt főszerkesztője szerdán feleségével együtt öngyilkosságot követett el. Villájának hálószobájában nyitva hagyták a gázcsoport és mire szerdán reggel rájuk találtak, mindketten halottak voltak. Az asszony az ágyban feküdt, mellette egy karosszékekben a hetven éves Wiesberger ült és még görcsösen szoritotta felesége kezét, az ágy lábánál pedig kutyájuk hevert, amely szintén elpusztult. Bucsulevelében az öreg házaspár azt írja, hogy ötven évi házasság után nem akarták, hogy egyikük előbb haljon meg, mint a másik és ezért mentek közösen a halálba.

— **Newyork új polgármestere.** Newyorkból jelentik: A keddi városi választások során James I. Walker szenátort, a demokratapárt jelöltjét, Newyork polgármesterévé választották.

— **Leányinternátus épül Osziéken.** Osziékről jelentik: Az osziéki irgalmasrendi nővérek leányinternátust létesítenek Osziéken. Az építkezést már megkezdték és még ebben az évben elkészülnek vele.

— **Mascagni Beogradban.** Beogradból jelentik: Mascagni híres olasz zeneszerző szerdán délben megérkezett Beogradba. A nagyhirű vendégnek reggel nyolc órakor kellett volna megérkeznie, a budapesti gyorsvonat azonban Zemanban órák hosszat kénytelen volt vesztegetni, mert előtte egy kisiklott tehervonat megrongálta a pályatestet. A beogradi opera vezetői, akik az állomáson várták Mascagnit, csak nagynehezen tudták meg, hogy mi történt, rögtön hajót akartak bérelni, hogy az olasz vendéget átszállítsák a Dunán a fővárosba. De a pályatestet közben sikerült helyreállítani és a gyorsvonat reggel nyolc óra helyett pont délben befutott a beogradi állomásra. Mascagni a pályaudvarról a Pallas szállóba ment, majd autón az operába hajtatott, ahol végignézte a *Parasztbecsület* próbáját.

— **A szubotikai önkéntes tűzoltók zenei tanfolyama.** A szubotikai önkéntes tűzoltók egyesülete zenei tanfolyamot nyit, amelyen fuvós hangszerek kezelésében nyernek kiképzést a növendékek. Jelentkezni lehet az önkéntes tűzoltók lakonyájában (VI. Preradovic-ucca 22.) minden nap délután 5—7-ig.

— **Feketehimlő Vilováon.** Legyenác Sztéván vilováoi gazda a mult héten gyanus tünetek között megbetegedett. Orvosi rendeltetve beszállították a kórházba, ahol nem sokára kiűtött rajta a feketehimlő. A szerencsétlen ember meghalt. Az egészségügyi hatóságok megtették minden óvintézkedést, hogy a járvány továbbterjedését megakadályozzák.

— **Tolvaj lakótárs.** Osziékről jelentik: Vekics István vasuti munkás jelentést tett a rendőrségen, hogy míg munkán volt, a Parakkáborban levő lakásáról eltűnt egy takarékpénztári betétkönyv, mely 3200 dinárnyi megtakarított pénzéről szólt. A lopással lakótársát: Arambasics Jócót vádolja, kit a rendőrség letartóztatott. Arambasics tagadja, hogy ő lopta el a takarékkönyvet.

— **Elárverezik Csaruga kardját.** Osziékről jelentik: Különös árverés megy végbe e hó 3-én az osziéki törvényszéken, mikor is a kivégzett haramiavezér: Csaruga Jóvó kardját fogják elárverezni. Csaruga rablóhadjáratai alkalmával ezt a kardot hordta és így a ritkaságyűjtők előreláthatólag versengeni fognak, hogy a gyilkos fegyverének birtokába jussanak.

— **Népkönyvtár nyílik Osziéken.** Osziékről jelentik: A tartományi főispán kezdeményezésére a közoktatásügyi miniszter kiltatásba helyezte, hogy állami támogatással lehetővé teszi egy nyilvános népkönyvtárnak és olvasóteremnek Osziéken való felállítását.

— **Huszonnégy tanut hallgatnak ki a becskeréki mérgekverő asszony hünpörében.** Becskerekről jelentik: Relics Julia mérgekverő asszony bűnpörének főtárgyalását egy nappal elhalasztották. A főtárgyalást november hó 10-én kedden kezdi meg Punic Ivotanácsa. Az óriási érdeklődésre jellemző, hogy eddig háromzren kértek jegyet a törvényszék irodájában, a főtárgyalási teremben azonban legfeljebb csak háromszáz hallgató fér el. A tárgyaláson, amely előreláthatólag több napig fog tartani, öt orvosszakértőt és huszonnégy tanut hallgatnak ki.

— **Katasztrófális gátszakadás Angliában.** Londonból jelentik: Wales északi részében gátszakadás következtében súlyos katasztrófa történt. Az Eigan-tó felduzzadt vizéből óriási tömeg mintegy harminc méternyi magasságból a völgybe zuhant és áttörte az ottlévő alumíniumgyár tetőzetét. Az alázuhanó víztömeg következtében a kazán felrobbant. A robbanás raja felriasztotta a lakosságot, úgy hogy nagy részük még idejében védett helyre tudott menekülni. Így is tizenkilenc áldozata van a katasztrófának, huszan pedig egyelőre az eltűntek között szerepelnek. Az áldozatok között van egy asszony, kilenc gyermekével együtt.

— Tiznap elzárásra ítélték hat szentai katonakötelest, mert lekéstek a sorozásról. Szentáról jelentik: A sztaribocsei katonai parancsnokság hat sorozás-köteles szentai legényt tiz napi, kettőt pedig három napi elzárásra ítélt, mert elkéstek a sorozásról és a szükséges okiratok nélkül jelentek meg. Az elítéltek november ötödikén kezdik meg büntetésük kitöltését.

— Az apa rémtette. Augsburgból jelentik: A város tűzoltóságát kedden Müller egyesületi igazgató lakására hívták, ahol tűz támadt. Amikor a tüzet eloltották, az előszobában Müller tizenégy és tizenhat éves két fiának megszenesedett holttestét találták. A vizsgálat megállapította, hogy a tüzet maga Müller okozta. Fiait előbb valószínűleg elkábította és azután rájuk gyújtotta a farakást.

— Tolvaj fegyverműves. Novisadról jelentik: A novisadi törvényszék szerdán tárgyalta Mókus Lajos novisadi fegyverműves bűnügyét. Mókus 1923-ban és 1924-ben a novisadi repülőtelepen volt alkalmazásban és onnan tiz gyors-tűzelő fegyvert, különféle repülőfelszerelést és ruhaneműket lopott el. A bíróság Mókust három havi és tiz napi fogházra ítélte, amit a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vett.

— Vasuti katasztrófa Párisban. Párisból jelentik: Egy váltó hibás működése következtében a St. Cannat pályaudvaron egy személyvonat kicsiklott. A vonat egyik kocsija fölborult. Mintegy tiz ember sebesült meg, ezek közül egy súlyosan.

— Csempészés miatt letartóztattak egy előkelő bécsi ékszerészt. Bécsből jelentik: A rendőrség szerdán letartóztatta Haun János ismert bécsi ékszerész, az egyik legelőkelőbb bécsi ékszerészlet tulajdonosát, akit azzal vádolnak, hogy két év óta milliárdokat érő ékszereket csempészett külföldre, főleg Németországba és a skandináv államokba.

— Berlini ékszersikkasztó után nyomoznak Budapesten. Budapestről jelentik: A berlini rendőrfőnökség táviratilag értesítette a budapesti rendőrséget, hogy a worthauseni C. R. Fritzsche-cég 120.000 aranyárka ékszerét egy Harnack Ferenc nevű ékszerész elsikkasztotta és állítólag Budapestre szökött. Harnack felkutatására az egész budapesti detektívtestületet mozgósították. A károsult cég ezer aranyárka jutalmat tűzött ki a sikkasztó kézrekerítőjének és az ékszerek megtalálójának külön az ékszerek értékének tiz százalékát.

— Hét új rendőrt neveztek ki Szentán. Szentáról jelentik: A város polgármestere hét új rendőrt nevezett ki a telepések közül. A városi rendőrségnek ezzel teljes lett a létszáma.

— A szuboticei kereskedőifjak egyesületének új helyisége. A szuboticei kereskedőifjak egyesülete a Nacional szálló külön termébe helyezte át helyiségét. Az egyesület felhívja a tagokat, hogy a tagsági igazolványokat november 15-ig esténként 7—9 óráig vegyék át.

— »Hazafias munkaközösség« a locarnói megegyezés ellen. Berlinből jelentik: A fajvédő és hazafias egyesületek elhatározták, hogy a szélső jobboldali elemeket »hazafias munkaközösség« címen tömörítik. Az új alakulat programja minden eszközzel küzdeni a locarnói megegyezés ellen.

— Tizenöt nap elzárás tiltott határátlépésért. Horgosról jelentik: Vass Imre horgosi paprikamalmában dolgozott Fodor Miklós, mint a malom főmolnára. 1924. év márciusában jött át a határon, utlevél és határátlépési igazolvány nélkül. A rendőrség feljelentés alapján megindította ellene az eljárást és tiltott határátlépés miatt tizenöt napi elzárásra és ezer dinár pénzbírságra ítélte. A büntetés kitöltése után átteszik a magyar határon.

— Nusics-est Szubotícán. Szpászics D. Mihály, a beogradi Nemzeti Színház volt tagja és a lipiki színház volt igazgatója társulatával csütörtökön este a szuboticei városi színházban Nusics-estet rendez, amely alkalommal előadják Nusics Braniszláv három egyfelvonásos vigiátékát és Szpászics Mihály egy egyfelvonásosát. Jegyek a városi színház pénztáránál kaphatók. Az előadás este 7/9 órákor kezdődik.

— Breitbart családja nyomoreg. Berlinből jelentik: A tragikus körülmények között elhunyt Breitbart Zsigmond, aki a világ legjobban fizetett artistája volt, egész keresetét, ami a megélhetésén felül megmaradt, jótékony célra adta mindig, úgy, hogy váratlan halála következtében a legnagyobb nyomorban hagyta vissza özvegyét és fiatal árvaí. Breitbartnak még annyi pénze sem volt, hogy férje szanatóriumi számláját kifizethesse. Bécsi színházi és artista, valamint sport-körökben Breitbart özvegyének és árváinak nyomora leírhatatlan részvételt váltott ki. Bizottság alakult a tragikus módon elhunyt vas-király özvegyének támogatására és az árvák felnevelésére. Egy Weisz Hugó nevű sportember, aki eddig csak szűk baráti körben produkálta kivételes képességeit, a jövő vasárnap a Praterben levő sporttelepen Breitbart hátramardottjainak javára hatalmas fákat gyökerestül fog kitépni, azután egy bizottság és a nézők előtt egy három méter hosszú farudat két méter mélyen elás a földbe és ezt a rudat öt percen belül ismét kiszakítja a földből.

— Az őrző maláji. Singaporeból jelentik: Egy maláji őrző a Singaporeból Penongba haladó egyik hajón a kapitányt megölte és nyolc utast súlyosan megsebesített, míg végre egy utas lövéssel leterítette. A nyolc utas sebei életveszélyesek.

— Egy négyéves gyermek felgyújtotta szülei házát. Lokról jelentik: Nagy tűz pusztított kedden délelőtt Lok községben, ahol kigyuladt és majdnem teljesen leégett Mazurányi Péter gazdálkodó háza. Mazurányiék kedden reggel kimentek birtokukra és négyéves kisgyermeküket otthon hagyták. A gyermek gyufával kezdett játszani és ettől támadt a tűz. A szomszédok a kisgyereket csak nagynehezen tudták kimenteni. A rendőrség a szülők ellen gondatlanság miatt megindította az eljárást.

— Ezüstlakodalom tömeges megbetegedésekkel. Halleből jelentik: Altenburg közelében az egyik kis helységben ezüstlakodalmat ünnepeltek. Az évforduló kellemetlenül végződött, mert a jelen voltak közül huszan mérgezési tünetek között megbetegedtek. Azt hiszik, hogy rézedényben főztek és ez okozta a szerencsétlenséget.

— A szocialista munkásinternacionálé végrehajtóbizottságának ülése. Londonból jelentik: A szocialista munkásinternacionálé végrehajtóbizottsága szerdán ülést tartott, amelyen a locarnói egyezményekkel, a marokkói helyzettel és a nyolcórás munkaidő kérdésével foglalkoztak. Az ülésen csaknem valamennyi európai ország szocialistapártjai képviseltették magukat.

— Jelentkeztek az örökös. A zagrebi kivándorlási biztosság felhívja Szimat Katalin ismeretlen helyen tartózkodó jugoszláv állampolgárt, hogy lakását és örökösödési igényét jelentse be, mivel bátyja Szimat Tamás még 1904-ben meghalt Londonban és nagyobb vagyont hagyott hátra. Jelentkezni a rendőrség útján lehet a zagrebi kivándorlási biztosságnál.

— Tkalsics Juraj hegedűművész hangversenye Noviszadon. Noviszadról jelentik: Tkalsics Juraj és Licar Ciril november 11-iki együttes hangversenye iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg. A jegyek nagyrészt szétkapkodta a közönség, úgy, hogy már csak korlátozott számmal ad ki jegyeket a Bácsme gyei Napló fiókkiadóhivatala. (Telefon 580.)

— A színházi klakk ára Párisban. Párisban még javában virágzik a klakk, amelynek szabott ára van. A Comoedia című francia színházi napilap most részletes pontossággal leközi ezeket a szabott árakat. A furcsa árjegyzék szerint az egyszerű taps ára öt frank, de már az erősebb teps 15 frankba kerül. Egyszeri kihívásnak 25 frank az ára, végtelen kihívások sora 50 frankba kerül. Hangoz nevetésnek 10 frank az ára, a „biavó"-kiáltás 20 frank, névszerinti kihívás harminc frank. Külön kell fizetni a mosolyt, az elragadtatott felkiáltásokat.

— A dévényi romok közt öngyilkos lett egy szerelmes pár. Pozsonyból jelentik: A pozsonyi Savoy fogadóban megszállott egy rendkívül elegáns fiatal pár és kiment Dévénybe. A fiatalok vidámak voltak, mikor kirándulásra mentek és podgyásukat azzal hagyták hátra, hogy estére visszatérnek. A szerelmes pár Dévényben a romoknál öngyilkos lett. A fiatalember Kazik Rezső, a leány Predmeski Ilona tizenkilenc éves magántisztviselő. Nem messze a domboldalon egy arra menő falusi ember látta a fiatal párt a várom szélén a szakadék fölött. Egyszerre lövés dördült el, a férfi halántékon lőtte a leányt, aki erre a mélységbe zuhant, azután fölbölte magát és ő is lefordult a hegyszakadékba. Azon a helyen, ahol az öngyilkosságot elkövették, öt levelet találtak. Egy a szülőknek szól, egy másik a csendőrségnek és ebben azt írják, hogy hamvasszák el holttestüket. A pozsonyi Savoy szállodában is leragasztott horitékban írást hagytak hátra, hogy közös elhatározással mennek a halálba.

Lepadat és Jovanović suboticei cégnél vásárolt sorsjegyek közül a november 3-i huzáson a következő sorsjegyek nyertek: 8.000 dinárt: 76869 sz. 5.000 dinárt: 13903, 73984, 89489, 92004, 109502, 117309 sz. 3.000 dinárt: 6800, 14400, 30742, 57906 sz. 1.000 dinárt: 44245, 55666, 86588, 131924, 138832 sz. 400 dinárt: 6793, 10362, 75, 11986, 88, 13158, 68, 13901, 8, 78, 14373, 17294, 23004, 27437, 94, 28004, 29685, 30766, 39208, 73, 80, 42938, 56, 77, 84, 44247, 47453, 53061, 55669, 57936, 58868, 73, 67216, 71203, 72433, 49, 76855, 79975, 86153, 86575, 84, 89473, 92030, 89, 100, 93124, 55, 87, 94, 95833, 55, 102605, 109588, 93, 97, 114875, 84, 117358, 119569, 83, 90, 122998, 131912, 27, 133255, 62, 145329, 80, 148937, 149258.

— A Színházi Élet legújabb száma rendkívül gazdag tartalommal, sok képpel, riporttal, novellával és szokott rovataival jelent meg. A lap jugoszláviai melléklete a szentai műkedvelőkről cikket és sok fényképet közöl, cikket és karikatúrákat hoz a szuboticei festő művészekről és vajdasági vicclapot közöl. A Színházi Élet több kottamellékletet, darabmellékletet pedig a Nagyvilági lányok című új vigiátékot közli, végül sportregényt is ad. Az új szám a Libraria árusítómál kapható 12 dinárért.

— Mérgezés vagy természetes halál? Szentáról jelentik: A gyanus körülmények között meghalt Fábrik Erzsébet hat éves tornyosi kislány boncolása alkalmával Davidovics Bogdán járásbíró, dr. Beleszlin Bránko szentai és dr. Halász János tornyosi orvosok a nyakszirt-csonton sérülést, a balagytekében diónagyságu tályogot, a nyelven, nyelvcsövön és a gyomorralapon méregtől eredő marásokat találtak. Dr. Halász névtelen levelet kapott, amelyben arról értesítik, hogy a gyermeket pálinkába kevert zsirszódával itatták meg szülei. A szülők csak azt ismerik be, hogy szombaton adták a kislánynak pálinkát, mert fejfájásról panaszkodott. Gyanusnak találták a boncolás alkalmával a fejsebesülést is. A vizsgálatot ezirányban is a legszigorúbban folytatják a gyermek szülei ellen.

Dr. Hirth Ferenc ügyvéd irodáját Poštanska ul. 1. sz. alá (Posta és Vöröskör iskola közötti utca) helyezte át.

Melőtt vásárol jégszekrényt, sörparatust és szállodaberendezést, kérjen árjegyzéket Braća Goldner jégszekrény-, fabutor-és rézarugyártól Subotica, Jugovičeva 25.

Ha fáj a feje és szédül, ha mellszorulást és szívdobogást érez, igyék minél előbb valódi »Ferenc József« keserűvizet. Gyomor- és bélszakorvosok bizonyítják, hogy a Ferenc József viz remek, természetalkotta hashajtó. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

A Ma Este legújabb száma most jelent meg a szokottnál is nívósabb tartalommal. Novellák, versek, fényképek és érdekes riportok tarkítják a népszerű színházi hetilapot.

Kraljevbregi pezsgő a vezető márka

Dr. Wilhelm Imre operatőr, kórházi főorvos amerikai tanulmányutjáról hazatért és rendeléseit újból megkezdte.

Női- és gyermekfelhőneműt a legjutányosabb áron a »Dama« fehérneműszalon készít Tolstoleva (Ódor-u.) 21.

Dr. Majoros István fogorvos rendelését Trg. Szloboda 2-5. szám alá helyezte át. (Városházával szemben, az autótaxi állomás fölött.)

Roth Ojga kozmetikai intézetében Kralja Aleksandra uica 4 szám alatt, a Rossija-Fonciera palotájában, félemeleten, modern szépségápolás, arcbróhamlasztás alkalmatlan hajszálak, pattanások, szemölcsök, szeplők, májfoltok végleges eltávolítása. Kaphatók saját készítményű kiváló hatású kenőcsök, puderek, gyógyszappanok, arcfehérítő és szeplőkenőcsök.



Egészség és boldogság:

mama és gyermeke a tisztaság üdítő érzetében, frissességtől sugározva, ápolva és gondozva. Örömteli egészség nevetve mutatja a ragyogó foggyöngyöket.

A Kalodont fogkrém minden-napi használata a legbiztosabb módja, hogy fogaink épségét és szépségét megőrizzük.

Sary-féle
KALODONT
világszerte fogalom.

KÖZGAZDASÁG

Kikapcsolták

a vajdasági vasuti telefonokat is
Elkészve érkezett a Vajdaságba
a retorziós intézkedés

A közlekedésügyi és postaügyi miniszterek között a vasuti szabadjegyek kérdésében kitört konfliktus Beogradban lékés elintézését nyert.

A postaügyi miniszternek a vasuti telefonok kikapcsolására irányuló retorziós rendelete azonban ugylátszik országos jellegű volt és az csak most érkezett le a Vajdaságba. Erre vall az a becskerekeli jelentés, amely szerint a becskerekeli vasuti állomás telefonját szerdán kikapcsolták a forgalomból.

Szerdán délután a szubotitai vasuti állomással se lehetett telefon-kapcsolást kapni, mert itt is kikapcsolták a vasut telefonjait a forgalomból.

Az eddigi híradások szerint több más vajdasági városban is sor került a vasuti telefonok kikapcsolására, ami nagy feltűnést keltett. Az intézkedés természetesen komoly gazdasági érdekeket veszélyeztet.

A noviszadi tőzsde titkárát tanítanak a kereskedelmi akadémián. Noviszadról jelentik: A noviszadi kereskedelmi akadémia igazgatósága, a közoktatásügyi minisztérium előzetes tudtával és hozzájárulásával tanároknak meghívta dr. Petrovics Brankó tőzsdei főtitkárát, aki a nemzetgazdaságtant fogja tanítani és dr. Borota Branát, a tőzsde jogügyi titkárát, aki viszont a kereskedelmi jogot fogja előadni. Dr. Borota már hétfőn meg is kezdte a tanítást, míg dr. Petrovics Brankó főtitkár szerdán tartja első előadását. Dr. Petrovics a nemzetgazdasági órákon a nemzetgazdaságtanon kívül a terméskorról és a jugoszláv közgazdasági viszonyokról általában fog értekezni.

Románia és a Duna-bizottság. Bukarestből jelentik: Kedden délelőtt Bratianu Vintila és Duca külügyminiszter közös megbeszélést folytattak, melybe később bevonták Contescu vezérigazgatót is, aki a Duna-bizottság romániai delegátusa. A megbeszélés Románia és a Duna-bizottság közötti kelétközött ismeretes konfliktus ügyét tárgyalta és Contescu vezérigazgató részletes utasítást kapott, hogy a Duna-bizottság előtt védje meg Románia álláspontját.

Pótvásárt két bánáti község. Becskerekéről jelentik: Basahid község november 25-ére, Vranjevo pedig november 15-ére pótvásár tartására kért engedélyt. A becskerekeli iparkamara a községek kérését pártolólár terjesztette föl a kereskedelmi minisztériumhoz.

A Blair-csoport is érdeklődik a vajdasági városok dollárkölcsonne iránt. Noviszadról jelentik: Mint ismeretes, a vajdasági városok szövetsége nagyobb amerikai dollárkölcson megszerzésén fáradozik és e célból több amerikai pénz-csoporttal már folyamatban is vannak a tárgyalások. Kedden a newyorki Blair-csoport beogradi képviselője dr. Frank László beogradi építésszel felkereste dr. Milovanovics Milován polgármestert, akit arra kért, hogy mint a vajdasági városok szövetségének elnöke, tegye lehetővé, hogy a Blair-csoport is tehessen ajánlatot. A polgármester felkérte a Blair-csoportot, hogy ismertesse feltételeit. Annyi kiszivárgott a bizalmas tárgyalásokból, hogy a Blair-csoport a magyar városokkal kötött kedvezőtlen feltételek mellett hajlandó dollárkölcsonnőket adni a vajdasági városoknak.

Házat vásárol a noviszadi kereskedelmi kamara. Noviszadról jelentik: A noviszadi kereskedelmi és iparkamara irodái a Zadruzna Banka épületében vannak elhelyezve, amelyet tudvalevő-

leg a hadügyminiszter, néhány nap előtt, a hadseregparancsnokság és más katonai alakulatok számára megvásárolt. A létrejött szerződés szerint a katonaság január 1-én veszi birtokba az épületet és így az épületben elhelyezett noviszadi termény- és értéktőzsde és a kereskedelmi és iparkamara, nemkülön-

ben a szerződéssel nem bíró lakók kénytelenek bérelt helyiségeiket kiüriteni. A tőzsde új tőzsdepalotát szándékozik építeni, míg a kereskedelmi és iparkamara szerdán teljes ülést tart és annak legfontosabb napirendi tárgya a helyiség kérdése lesz. Mint értesülünk, a kamara házat fog vásárolni.

SPORT

Vereséget szenvedtünk Páduában

Olaszország—Jugoszlávia 2:1 (1:0)

Milanóból jelentik: Páduában nagy közönség előtt szerdán délután találkozott Jugoszlávia és Olaszország legénysége. A mérkőzésre a következő csapatok álltak ki: Jugoszlávia: Friedrich — Vrbencsics, Ifjovics — Marjanovics, Preml, Krizs — Grdenics, Jovanovics, Benicsics, Petkovics, Szekulics. Olaszország: Combi — Calligaris, Allemandi — Dugoni, Bernardini, Gandini — Conti, Balonciert, Della Valle, Magnozzi, Cevenini.

A játék mindvégig nyílt volt és az olasz csapat csak nagyobb állóképessége révén tudta megnyerni a győzelmet. A jugoszláv együttes a mezőnyben teljesen egyenrangú el-

lenfélnek mutatkozott, főleg a csatársor játszott elsőranguan, csupán a kapu előtt voltak bizonytalanok. A vezető gólt az olaszok szerezték meg az első félidő 22-ik percében Balonciert révén. A jugoszláv csapat a szünet után nagy erőfeszítéssel kiegyenlített, a 31-ik percben azonban az olasz csapat újabb góllal beállította a végleges eredményt.

A jugoszláv csapat nagyjából kieleitett, egyedül a halvesor játszott formáján alul. A közvetlen védelemben Ifkovics hátvéd produkált elsőrangú játékokat. A jugoszláv együttes vasárnap Délolaszország válogatott csapatával méri össze az erejét.

TŐZSDE

A dinár külföldi árfolyamai

1925. november 4.

Budapest deviza 1262—1266, valuta 1252—1266.

Prága deviza 60.05—6055, valuta 59.75—60.25.

Berlin deviza 741—743 milliárd márka, valuta 737.5—741.5 milliárd márka.

Bécs deviza 1254.5—1258.5, valuta 1249—1255.

London deviza 274.

Newyork deviza 177.5

Zürich, nov. 4. Zárlat: Beograd 9.20, Páris 20.95, London 25.145, Newyork 518.75, Brüsszel 2350, Milanó 2080, Amsterdam 208.50, Berlin 123.60, Bécs 73.15, Szófia 37.75, Prága 15.375, Budapest 72.70, Bukarest 2.46.

Beograd, nov. 4. Zárlat: Páris 230, London 273.25, Newyork 56.45, Brüsszel 256.50, Milánó 223.75, Berlin 13.46, Bécs 79.65, Prága 167.50, Bukarest 26.75, Szaloniki 78.

Noviszadi terménytőzsde, nov. 4. Buza: 3 vagon bácskai 77 kilós 2%-os Noviszad paritás 265 dinár, 30 vagon bácskai 77—78 kilós, 2%-os, Tisza hajó 254.50 dnár, 1 vagon szerémi 245 dnár. Árpá: 1½ vagon 65—66 kilós, 2%-os 170 dnár. Tengeri: 1 vagon bácskai új 102 dnár, 40 vagon bácskai új március—áprilisi Tisza hajó 130 dnár, 10 vagon szerémi 140 dnár, 6 vagon bánáti december—januári, Szentá paritás 114 dnár. Liszt: 2 vagon bácskai 5-ös 305 dnár, 5 vagon bácskai kenyér 80%-os zsák nélkül 285—288 dnár. Irányzat: változatlan.

Szentá gabonárák, nov. 4. A mai piacon a következő árak szerepeltek: Buza 230 dnár. Árpá 140—150 dnár. Sörárpá 160 dnár. Tengeri, morzsolt prompt 90 dnár Vagonba rakva 95 dnár. Decemberre 102.50 dnár. Január—februárra 105 dnár. Tavasz 110 dnár. Bab 140 dnár. Köles 180 dnár. Zab 130 dnár. Rozs 172 dnár. Liszt 0-ás 435 dnár. Főzölliszt 385 dnár. 5-ös kenyér 325 dnár. 7-es takarmányliszt 210 dnár. 8-as takarmányliszt 140 dnár. Korpa 130 dnár. Irányzat lanya.

Budapesti terménytőzsde, nov. 4. A terménytőzsdén nyitáskor az irányzat tartott. A kereslet feltűnően gyenge, a

kinálat sem nagy. A csikágói határidős piacon a buza további 3 háromnegyed centtel drágult decemberre, ez a jelentékeny áremelkedés azonban nincs hatással a budapesti piacra.

A budapesti piacon nyitáskor 355.000—357.500 korona pénzkínálat van 79-es tiszavidéki buzára, 352.500 koronával adtak el egy vagon 77-es tiszavidéki buzát. Dunántuli buzáért 340.000—350.000 koronát fizetnek. Jelentéktelen kereslet mutatkozik hécsi számlára.

Prompt üzlet nincs, mert a malmok nem vásárolnak, csak a határidős spekuláció keres buzát.

A rozs is gyenge. 225.000—230.000 korona budapesti paritásban novemberre.

A liszt piacon nincs változás. Csak duplanullás és ketteslisztet keres a helyipiac jelentéktelen tételekben. A budapesti malmok 6300 koronás duplanullásliszt alapon kínálják a lisztet decemberre, vidéki malmok lisztjei novemberre 5800 koronás alapon kerülnek piacra.

A takarmányiac lanya, csak tengeri iránt van némi érdeklődés. Prompt tengeri 170.000. december-januárra 177.500 korona, csöves tengeri 110—112.000 korona azonnalra budapesti paritásban.

Csikágói gabonátőzsde, nov. 3. Buza prompt 160, buza decemberre 152.123, buza májusra 147.125. Tengeri decemberre 75.625, tengeri májusra 79.375. Zab decemberre 38.875, zab májusra 43.375. Rozs decemberre 81.875, rozs májusra 87.125.

Newyorki gabonátőzsde, nov. 3. Az irányzat buzánál emelkedő, tengerinél szilárd.

Vizállás

Noviszadról jelentik: A noviszadi hidrotechnikai hivatal jelentése szerint a jugoszláv vizek mai állása a következő: Duna: Bezdán 254 (—20), Bogojevó 333 (—12), Palánka 263 (—11), Noviszad 262 (—7), Zemun 260 (—10), Pancsevó 236 (—8), Szmederevó 324 (—8), Orsova 277 (+1). Dráva: Maribor 90 (—), Zákány —64 (—14), Donji Miholjac 76 (—9), Oszijek 109 (—9). Száva: Zagreb —56 (—2), Sisak 70 (—20), Jasenovac 240 (—30), Bród 248 (—23), Mitrovica 270 (—20), Beograd 187 (—7). Tisza: Titel 270 (—10). Kupa: Karlovac 56 (—4). Vrbas: Banja Luka 84 (—3). Bosna: Doboij 56 (—2). Drina: Zvornik 32 (—6). Morava: Csuprija 57 (+3).

KINTORNA

Az atléta-termetű férj rátamad a vékonyképzű szubotitai orvosra:

— Hogy merre tegnap este az udvaron megcsókolni a feleségemet?

— Azokután, hogy most nappali világitásnál is találkoztam vele — mondja a doktor ijedten — magam is csodálom.

— Segítség! Segítség!! Segítség!!!

A rablőgyilkos, miközben kését markolatig döfi a megtámadott ember oldalába, ráförmed:

— Mit kiabál úgy, nem vagyok süket.

A cigány gyónás közben ellopja a tisztelendő ur óráját. Mikor már a zsebében van, bevallja ezt a bűnét is:

— Loptam, szentatyám, egy órát is.

— Azt vissza kell adnod annak, akitől loptad.

— Én odaadom a tisztelendő urnak.

— Ne nekem add — mondja a plébános — hanem annak, akitől loptad.

— Annak már kináttam, de nem kell neki.

— Hát akkor tartsd meg — nyugtassa meg a lelkész és feloldozza a cigányt ez alól a büne alól is.

Minden arcfisztatálanságot
lehat szepít, kitűést, mitesszert, várfoltot stb. szavatoltan eltávolítja a párisi emulzió

Visagine Adeline Patti

az egyetlen tökéletes és ártalmatlan arcfestő, amely az arcnak hosszú időre fiatalos és friss külsőt biztosít. Naponta számos közönségnek. Kapható minden gyógyszertárban, illatszertárban és drogeriában. Úvegje 80 dinár. Jugoszláviai fölerakat: Zagreb, Gajeva ul. 8. 9565

DRÓTKÖTELEKET

szigetelt és csupasz rőzhuzalokat,

izzólámpaszínókat, antenadrótokat, ólomkábeleket elsőrendű minőségben, jutányos áron szállít a Noviszadi Kábelgyár (Radnička ul. 2.)
Telefont 121. 4438

KOTTÁK

LEGUJABB
TÁNCDARABOK
OPERETTEK
ZENE-ALBUMOK

MINDEN UJDONSÁG

és a

SANG & KLANG

X. KÖTETE

AZ ÖSSZES KLASSZIKUS ÉS
MODERN ZENESZERZŐK
MŰVEI OLCSÓN BESZEREZHETŐK
ZENEIRODALMI KÖNYVEK

VIG

ZENEMŰKERESKEDÉSÉBEN
SUBOTICA

KIVÁNATRA INGYEN ÁRJEGYZÉKKEL
SZOLGÁLUNK

9321

BUTOROKAT

lefizetésre elad 6768

"ATLAS" d. d. Novisad, Šumadij-
ska u. 10 (Haltéren tul)

NYILTTÉR.

Gerő-féle

Csődtömegkiárusítás
nagyban és kicsinyben

Subotica, Cara Dušana ul. 2. (Kaszino épület)

Megkezdődött az eladás!

Mindenféle kötött áruk: harisnyák, zoknik, keztyűk, zsebkendők, stb. stb. beszerzési áron alul kiárusítatnak.

Mindenkinek alkalma van szükségletét olcsón beszerezni, míg a készlet tart.

Értesitem a helybeli és vidéki megrendelőimet, hogy üzletemet

Zrinjski trg 2.

a zsidó templom mellé helyeztem át.

0561

Róka ortopéd és műcipész

Értesítés.

„Nada“ kiházasító és „Dar“ születési segélyegyesület tagokat felvesznek. Harambašićeva ulica 25. Jogakadémia mellett.

Három üzlethelyiség még e hóban a főtéren gyümölcsplacon örökáron eladó előnyös föltételekkel. Bővebbet Földes ruházlet.

8941

Prodaja stečajne mase.

Kao kurator stečajne mase Gavro Kraus i Sin motorni mlin u Subotici prodauć u detalju

dana 10. novembra o. g. u 14 časova popodne na licu mesta u Subotici, put Sava Tekelije 37.

uz sudelovanje privremenog stečajnog odbora deo pokretnosti stečajne mase, uvedene u stečajni inventar pod tekućim brojem 81, 82, 85, 86 i 311-335. Među ovima se nalazi jedan teretni automobil marke „Praga“, jedna željezna kasa, dvoja kola, vreće i kancelarijski nameštaj. Isključna cena je 25.325 dinara.

Pokretnosti mogu se pogledati dana 6. i 7. o. m. od 14-17 časova popodne na licu mesta.

Pismene ponude mogu se predati u mojoj kancelariji Subotica, Vilsonova ulica broj 11. (telefon 466) do 10. o. m. u podne, gde se mogu saznati i poblizi uslovi.

Subotica, 4. novembra 1925.

9558

Dr. Marko Petrović
kurator mase.

Értesítés.

Alulírott egyesület értesíti tagjait, hogy az egyesületi könyvecské a tagok részére kiadatnak Etelka Rajčić-féle nyomdában minden nap délután 4 órától 7-ig. Minden tag személyesen jelentkezzen a tagsági könyvecskéjéért.

Az egyesület 1925. november 15-ével kezd el működését, mely időtől kezdve a tagok részére kifizetik a segély. — Amennyiben valamelyik tagnál megállapítatik és ha mindjárt utólag is, hogy az illető a fenti idő előtt jegyezte el magát, vagy pedig házasságot kötött, úgy azok nem tarthatnak semmiféle igényt (segélyt) az egyesület részéről.

A „Budućnost“ kiházasító társaság
elnöksége.

9550

ELADUNK

mindenféle erdélyi, boszniai és szlovén fűrészelt anyagot, faragott fát, valamint bognárfát, akác- és tölgy komlórudat, mindenféle tűzfát vagonkételekben és felaprítva, házhoz szállítva a legolcsóbb napi áron

TRANSYLVANIA EXPORT-IMPORT NOVISAD
NJEKOŠEVA UL. 14. I. em.

Tisztelettel értesitem a nb. vevőközönséget, hogy női-, férfi-, divat- és rövidáru üzletemet f. évi november hó 1-én teljesen átalakítva Aleksandrova ul. 11 szám alá helyeztem át, ahol az összes őszi újdonságok legnagyobb választékban, legolcsóbb árak mellett raktáron vannak. Ugyanott régi nortá' eladó. Tisztelettel

SZÜCS, SZÖRME-

ÁRUHÁZ

NETTEL és FARKAS

Kr. Petra 27. NOVISAD Telefon 187.

Központ: WIEN

a legnagyobb választék kész női- és férfi szörmekabát, valamint nyers szörmeáruban, a legolcsóbbtól a legfinomabbig.

NAGYBAN

0432

KICSINYBEN

(Neumann-féle) színes nyomású
falvédő papírok

szerb-magyar felirással és felírás nélkül. I-a, II-a, és aranynyomású

Legújabb karácsonyi és újévi minták

a legszebb kivitelben megrendelhetők

Csakis nagyban. (szállítás ab Budapest)

RONAI LÁSZLÓ SOMBOR

S. H. S. képviselőténél.

Saját készítmény!

Állandó nagy raktár!

Legújabb divatu
modern

cipőkben

Márkó Pressburger

vezet

Külön mértékosztály! Szakszerű ortopéd munkák!

Aleksandrova ulica 5

Bárany-szálloda mellett

3811

Zamácsi elsőrendű
vöröserdői

új bor

kapható

Érdeklődni lehet

ERDÉLYI PÁLNAI

dr. Vas Antal ügyvéd
irodájábanÜgyes segédet
keres

becskereki kötött- és szövöttárúüzlet. Irásbeli ajánlatok Schmolka hirdetőjébe Novisad, Putoški put 2. szám intézendők.

OLCSÓ ÉS JO
HÁZIKENYÉRDin. 3-75
Orient-keks karlsbadi kétszeresült, Grahamkenyér, gyomor- és cukor-bajozoknakMayer Alfréd
villanyerőre berendezett üzemből Subotica, Kakas iskola mellett.1 drb. 3000 kg.
szekér mér leg1 drb 1500 kg.
sertés mér leg

gazdaságok részére rendkívül kedvező áron azonnal szállítható

szállítható
J. Sebestyén

mérleggyár Subotica

WANDMANN ISTVÁN

üveg- és porcelánkereskedőnök

fióküzlete

Subotican, Terezenija-ut. 2

(Kun Szabó pék házában a csirkepiacon)

NOVEMBER HÓ

elején

MEGNYILIK.

9221

MICHLER és GLAS

uri- és divatszabók

Subotica, Skotus Vitor 5.

Ajánlják a legújabb őszi és téli angol szövet

új újdonságokat, amelyek nagy választékban állnak raktáron.

8400

ÜGYVÉDEK

DÉNZINTÉZETEK

Felvesszünk hirdetéseket a „Službeno Novine“

részére. Beiktatási díj támpóldányok ellenében utánvétellel fizetendő. Tiszteletdíjünk csak 100 dinár. —

„ATLAS“

kereskedelmi ügynökség Beograd, Postafiók 346.

8703

METALLUM
elemek zseblámpákba

A kiházasító egyesületek tagjai

nálam történő bevezetésükénél

nagy árendeményben részesülnek

Ha nem készpénzért vásárol is, olcsóbb mint bárhol.

EVETOVICS MIKLÓS

rőfősüzlete, SUBOTICA

Paja Kujundžićeva ulica 11. Molczer-ház

SOMBORBAN

OLCSÓN ELADÓ

a vasúthoz vezető Kralja Petra ulica (Bajai-ut) 49. számú nem rég épült

MODERN CSALÁDI HÁZ

teljes komforttal két különbejáratu parkettázott 3 és 4 szobás lakással, mindkét lakásban fürdőszoba, vízvezeték, kertes udvar és gyümölcsös. A ház azonnal beköltözhető. Kedvező fizetési feltételek. Érdeklődni lehet: Ulija Maršan, Sombor, Vojvoda Putnika Vanac 24.

ELŐNYOMDÁT

modernül felszerelve legolcsóbban szállít

LEOPOLD SÁMUEL, SENTA

ELŐNYOMDA BERENDEZÉSI VÁLLALAT (BÁCKA)

VEGYE MEG A FENEMLITETT

CÉGNEL AZ ELŐNYOMDÁT SAJÁT ÉRDEKÉBEN

WEITZENFELD és TÁRSA

Alapítva: 1902. Subotica Telefon: 190 sz.

Táviratcim: Kenderipar. Iroda: Városi bérpalota. Telep: Sentai put.

Mindenféle zsák, zsinagáru, tömlő és hevederek

PONYVA ÚJ ES HASZNÁLT
PONYVAKÖLCSÓN

Buterszövetek szőnyegek és az összes kárpitos cikkek gyári áron beszerezhetők.

Párisban

elintézendő ügyeket csekély díjazás mellett vállalok. Levelezés francia, német, magyar nyelven.

Alexis Nyitrai Páris VIe. 22. rue de l'Hirandelle.

Balázs J. Jenő

ELADÓ**üzemátalakítás miatt:**

- 1 drb 45 HP MÁV. félstabil gőzgép, alacsony-magas nyomású
- 1 komplett malomberendezés, 80 q. őrléste
- 1 „ keretfűrész, 14 colos (Gatter)
- 1 „ „ 38 „ „
- 10 drb szallagfűrész, faállványos
- 5 „ esztergapad, famunkához
- 2 „ egyengető (abrichter)
- 2 „ maró
- 1 „ gömbölyítőmaró
- 1 „ „Holzspan“ hasítógép
- 1 komplett gőzszárlító
- 7 drb különféle méretű vasesztergapad
- 3 „ Schapping
- 1 „ 200 cmtr. löketű vasgyalugép
- 1 „ fogaskerékmarógép
- 4 „ különféle furógép

Komplett faminták 3 típusu vasesztergapad, Schapping, szallagfűrész és gyorsfurógépről. Nagymennyiségű lakatos kéziszerszám, kerék stb. — 2 vagon Holzspan, félkész bogárnáru.

Vujkovics J. és Társa, Subotica

9451

Új eszerépkályhák

1600 Din.-től beállításal kaphatók

Átalakításokat jutányos árban elvállal

Takács Mihály
eszerépkályhás
Agina u. 2. szám
(Vároai zeneadó mögött)

Hengerfúrásokat

vállal bárhol helyszínen a legmodernebb és legprecízebb hengerfúrógépekkel

Krausz Gyula

vas- és fémöntődéje V.-Beőkerek Gundulićeva ul. 7. Telefon 329. 3778

FRISS KAVIAR

PRÁGAI SONKA
EMMENTHALER
ROQUEFORT

Sugár Manónál

kapható Subotica

SONKA

prágai sonka a leghíresebb gyárból
Antonin Chmel A. G. Prag-Vinohrady
állandóan kapható raktárról

A. ŠAJKOVIĆ

FŐKÉPVISELŐ AZ EGÉSZ JUGOSLÁVIÁRA
IMPORT-EXPORT

Zagreb, Nikolićeva ulica, 14/I. Dvor

A III. ker.**Temetkezési Egyesület**
további tagfelvételt eszközöl

Tagfelvétel személyes megjelenéssel november 8-ától minden tizennégy napban vasárnaponként d. u. 3 órától eszközöltetik III. kör Bene Sudarevićeva ulica 107. az irodában. Jelentkezni bármikor lehet.

A vezetőség

Jéggvári ujdonság!

Amoniak és gép nélkül termel naponta 5, 10, 15 mm jéget. Hűt jég nélkül hűtőszekrényeket, hűtőházakat, termeket. Nagy szenzáció cukrászok, korcsmárosok, husipar terén.

A képviselő bővebb felvilágosítást nyújt

Nagy Sándor B.-Topola

Hölgyeim! Az elegancia csúcspontja

Les Tissus
A.G.B

anyagok viselése, amelyek minden elsőrendű üzletben kaphatók.

Eladás csak kereskedőknek!

ZAGREB, JELAČIĆEV TRG 20/III. — TELEFON 6—99.

I.-ső helyen való bekebelezésre
dollárkölcstont keres

földbirtokos, 16—20.000 dollár vagy megfelelő dinárban
Elszámolás dolláralapon. — Cim a kiadóhivatalban.

„ARGUS“ Általános BEOGRAD

Információsiroda

JUGOSLÁVIA

LEGNAGYOBB SZAK-FELVILÁGOSÍTÓJA

ARGUS megóv kérés követelésektől és veszteségektől
ARGUS összeköttetéseket szerez vásárlóképes házakkal
ARGUS kivitelezéseket teremt
ARGUS olcsón, reálisan és biztosan végez inkasszót
ARGUS közli a kiírt állami szállításokat
ARGUS több ezer elsőrendű referenciával rendelkezik

Hittudósító előfizetési árak:

10 információ 400 dinár, 25 információ 875 dinár
50 információ 1500 dinár, 100 információ 2500 dinár

Táviratcim: ARGUS—BEOGRAD

Fűrésztelep

és gőzmalom a Vojvodinában, a Tisza mellett 8 hold nagyságú földterületen, 3 lakással, irodákkal és gazdasági épületekkel, kedvező fizetési feltételekkel eladó. Érdeklődések:

Adolf Goldstein Nachf.

Osijek, Jugoslavia

céghez intézendők.

SZIKVIZGYÁROSOK!

Ne mulasszák el legújabb találmányu
önműködő

szénsavfejlesztőkészülékünket

(nem kénsavas rendszer) próbatelepünkön mielőbb megtekinteni. A vele házilag termelt szénsav

90%-os megtakarítást jelent!

WINKLER TESTVÉREK

műszaki vállalata NOVISAD

Próbatelep: Piroška ul. 99. (Czoczek-malom)

NE FOGADJA EL A
SZINHÁZI ÉLET

legújabb számát, ha nincsen benne a
Jugoszláviai Színházi Élet
cimű melléklet.

Csak a **Literaria** bélyegzőjével ellátott példányokban olvashatja

Dio vajdasági vicclapját

és a többi vajdasági aktualitásokat. Egyes szám ára 12 dinár, negyedévi előfizetési ár (13 szám) 130 dinár.

Vezérképviselőt:

LITERARIA

Mavro Heumann Subotica

Karadžordjev trg 12. — Postafiók 76.

Értesítem a n. é. közönséget, hogy
géplakatos műhelyemet

saját házamba, Save Tekelije ulica 21. sz. alá helyeztem át.

Szíves pártfogást kér,

Wachtler Mihály, lakatos

LUXUSAUTÓ

„RABA“ gyártmány, 6 üléses, 35 P. S. kilógástalan állapotban, új gumikkal, különösen alkalmas autóbuszra való átalakításra, eladó.

Silvester Bernoid, Novisad Šumadijska ul.

9541

NAGYBAN

„MORAVIJA“

KICSINYBEN

KÖTÖTT- és SZÖVÖTT KONFEKCIÓGYÁR R. T. BEOGRAD

GYÁRI LERAKAT:

SUBOTICA

ALEKSANDROVA ULICA 13.

BEOGRAD

TERAZIJE 2.

SARAJEVO

ALEKSANDROVA ULICA

Ajánlja dus választékban téli trikotázs-ujdonságait nőknek, leánykákknak és gyermekeknek, kabátkákat, ruhákat, mellényeket, sálakat, kosztümöket, szvettereket, sapkákat, nadrágokat, bluzokat, férfi-mellényeket, sport lábszárvédőket, szvettereket stb., **rendkívül leszállított, szigoruan szabott árakon**, mert az ár megállapításánál az olcsó árú a legnagyobb ügyelmet fordítjuk. Nagy raktár női harisnyákból és keztükből szintén legolcsóbb árban. Női kőzimunka battiszt fehérnemű. **HAZAI IPAR**

9447

HASZNÁLJA KI OLCSÓ ÁRAINKAT

KORZÓ MOZI

November 5—8-ig

csütörtök — vasárnap

Nagy Nordisk ujdonság!

Bűnök asszonya

Egy társasági hölgy, izzó szenvedélyekkel telt szerelmi drámája 5 felv.

Főszereplők:

Gertrud Welker
Alf Blüthecher

Jövőhét szenzációja

Szent Iván éji álom.
(Ein Sommernachtstraum)

LIFKA MOZI

Jegyesek figyelmébe!

de azokéba is, akiknek még jegye nincs, ajánlom ezidei első 6 felvonásos burlesk attrakcióm.

Bemutatja a Lifka

november 5—8-ig

csütörtöktől vasárnapig

Harrold Lloyd II.

alias Reginald Denny mint

Kedélyes beteg

Jövőhéten Douglas Fairbanks

masodik világhátraktója

ROBIN HOOD

a Nibelungok méretes felülmúló filmremek kerül színe

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy sor 1 dinár, vastagbetűs és olcsón. Hirdetésnek számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 dinár. Csak felhívóval jogdíj levélrel továbbítható. Kérdések, közlésekhez válasszák meg a mellékletet.

VÉTEL-ELADÁS

Steláziák, pultok és állványok eladó. Beck i. dr. Subotica. 9520

5-ös Wertheim-kassza eladó. Cim: Bresslauer, Pančevo. 9549

Jutányosan eladó egy alig használt jó karban lévő faállványos szallagfűrés és egy kis abrihter. Cim: Varga Dénes, Horgoš, Szekeres-ház. 9529

Minden elfogadható áron eladó 3 darab keveset használt 220 voltos villanymotor 10, 20, 35 HP. Cim a kiadóban. 9559

Méz pergetett 6 q, esetleg több is, olcsón eladó. Bővebbet Börszt Ferenc Sombor, Sv. Roke ul. 30. 9554

Révai Adolf

mész- és cement kereskedését

Sokolka ul. 2 sz. alá

(volt Gombkötő-utca)

helyezte át

Telefon 551.

Eladó 5 darab teherautó 2 tonnástól 4 és fél tonnásig és két butorszállító kocsi. Braća Čudanov, Velika-Kikinda. 9532

Amerikai íróasztalt és írszekrényt megvételre keresek. Gyetvay József, Bajmok. 9518

Heumann Mór

Karadorjev trg 12.

volt

könyv-, zenemű-, „Národ“ kávéház

írószék és Kunez-féle házba

papirkereskedését helyezte át.

DEUTSCH PÁL és TÁRSA

VILAMOSÁGI ÉS MŰSZAKI VÁLLALAT

SUBOTICA, SOKOLSKA ULICA 3.

Készít villamos világítási és erőátviteli berendezéseket jutányos áron, saját vagy megadott tervek alapján.

Kérjen ajánlatot. — Irógép és varrógépek javítása külön szakképzett munkaerővel.

Eladó Tornyoson Csantavár közelében

12 lánca kitűnő szántóföld

tanyával együtt, szabadkézből, kedvező fizetési feltételek mellett.

Bővebbet: Dr. Ferenci ügyvédnél, Sentán. 9426

A kiházasító egyesületek tagjai

10 százalékkal olcsóbban vásárolhatnak mint bárhol és ingyen esküvői fényképet kapnak

ÁDÁM ÉKSZERESZNÉL SUBOTICA

Rudić ulica 6. — Sugar, fűszeres-ház. 9033

Uzletelosítás miatt kitűnő árú olcsón eladók. Cégtáblába való üveglap, pultok, kirakat eladó. Ugy a helybeli, mint a vidéki vevőim b. pártfogását kérem. Székely i drug könyvkereskedés. 9656

Pianinót használt, de jó karban levőt keresek. Cim a kiadóban. 9552

Supr. **FARKAS ANDRÁS** KÁRPITOS - DISZITŐ tapétázási vállalat

SUBOTICA Cara Dušana ulica 5. szám Vass Ádám mellett

Teljesen jókarban lévő ebédőbutor, 2 ruhaszekrény és egy koncert hegedű eladó. Paja Kujundzić ul. 33. 9498

Malom jólberendezett önműködő gőzmalom jó vasműlő vidéken Slavonia legjobb buzatemő vidékén. 5 hold szőlő, nagy gyümölcsös szántóföldek szép lakásokkal, eladó vagy bérbeadó. Ivan Ivanušić stolar, Virovitica (Slavonia). 9481

Uj zongorák pianinok, csakis elsőrendű világmárkák, a leghosszabb lejáratu részletfizetésre kaphatók 10 éves jótállás mellett. Legnagyobb választék az országban. Kaphatók Kain Lajos hangszerkereskedőnél Subotica. Városháza. 2942

Különféle tejsarnokberendezési tárgyak és teljes berendezések olcsón kaphatók. Gradianszka Mlekara, Szombor. 9433

Pálkatermelők! Vásárolok vidéki tiszta törkölypálkát. Schwartz borkereskedő, Szubotica, Senčanski put. 9387

Retortafaszenet és tüzfűt ajánl a teslici iparművek vadaisági vezérképviselője Hubert Lajos. Novisad, Postafiók 25. 6751

Ingyen egy divatos sapka minden vásárlónak, ki ruhásüzletét Földes Samu ruházletében szerzi be. Jelenleg a Jugoszlavenszka Banka épületében, a főtéren. Az összes rak-táron levő árukat: borkabátokat (Din. 975), szőrmegalléros és belétes télikabátokat, elegáns raglánokat (Din. 750), gyermekkabátokat, divatos nőikabátokat (Din. 700) és leányköpenyeket 20% árcsökkentéssel árulom ki, üzletáthelyezés miatt. Hivatkozson az újsághirdetésre. 5984

Intelligens urileány nevelőnőnek ajánlkozik német és magyar nyelvtudással. Ajánlatokat 9526. szám alatt a kiadóba kér. 9526

Nyilas és Csajkás órák, ékszerész és vésnök Subotica, 8854 Strossmajerova ul. 7. Huspiac Aranyat, ezüstöt és drágaköveket veszünk és eladunk.

KÜLÖNFÉLE

Ki venne magához komoly, szolid nőt. Magános urnónél vagy urnál, idősebb kis családnál a háztartást egyedül végezni és öregségükre hű gondozóit lenne. Esetleg jobb bizalmi állást is elfogad. Vidékre is elmegy. Csakis jobb lelkűeknél. »Jólelkű« jellegre a kiadóba kér ajánlatokat. 9531

FIFI KÖLNI VIZ Készíti PINTÉR gyógytár

Bolthelyiség VI. kör, Nikola Kulundić ul. 6. sz. alatt műhelynek, esetleg raktárnak azonnal kiadó. Érdeklődni ugyanott. 9546

Kis F. adásvétel és zálogintézte. 1925 november 1-től a Trumbićeva ul. 11. (csirkepiac) költözködik át. Olcsón eladó: cipők, ruhák, kabátok, szövetek, nőingek, vászonkézimunkák, kávépótlék, különféle illatszerek, súlyesztővarrógép, cirilbetűs írógép, butorok, utazóbundák stb. I. krug, Bogovićeva ul. 12 (Kinizsi) 8474

Fialdnám vagy elcserelem autót 10 lóerős petróleummotornal szallagfűrészes gyári magánjáró. Stojan János Bezdán. 9478

Fialdnám, vagy elcserelem jókarban lévő »Wafi« gyártmányu tehetautómat, 4 tonnás, esetleg egy 6 üléses jó luxus európai kocsit is. Stulich József, Bezdán. 9477

Kitűnő állapotban levő zongora sürgősen és olcsón eladó. Cim a kiadóhivatalban. 9251

Különféle tejsarnokberendezési tárgyak és teljes berendezések olcsón kaphatók. Gradianszka Mlekara, Szombor. 9433

Pálkatermelők! Vásárolok vidéki tiszta törkölypálkát. Schwartz borkereskedő, Szubotica, Senčanski put. 9387

Retortafaszenet és tüzfűt ajánl a teslici iparművek vadaisági vezérképviselője Hubert Lajos. Novisad, Postafiók 25. 6751

Ingyen egy divatos sapka minden vásárlónak, ki ruhásüzletét Földes Samu ruházletében szerzi be. Jelenleg a Jugoszlavenszka Banka épületében, a főtéren. Az összes rak-táron levő árukat: borkabátokat (Din. 975), szőrmegalléros és belétes télikabátokat, elegáns raglánokat (Din. 750), gyermekkabátokat, divatos nőikabátokat (Din. 700) és leányköpenyeket 20% árcsökkentéssel árulom ki, üzletáthelyezés miatt. Hivatkozson az újsághirdetésre. 5984

Intelligens urileány nevelőnőnek ajánlkozik német és magyar nyelvtudással. Ajánlatokat 9526. szám alatt a kiadóba kér. 9526

Nyilas és Csajkás órák, ékszerész és vésnök Subotica, 8854 Strossmajerova ul. 7. Huspiac Aranyat, ezüstöt és drágaköveket veszünk és eladunk.

KÜLÖNFÉLE

Ki venne magához komoly, szolid nőt. Magános urnónél vagy urnál, idősebb kis családnál a háztartást egyedül végezni és öregségükre hű gondozóit lenne. Esetleg jobb bizalmi állást is elfogad. Vidékre is elmegy. Csakis jobb lelkűeknél. »Jólelkű« jellegre a kiadóba kér ajánlatokat. 9531

FIFI KÖLNI VIZ Készíti PINTÉR gyógytár

Bolthelyiség VI. kör, Nikola Kulundić ul. 6. sz. alatt műhelynek, esetleg raktárnak azonnal kiadó. Érdeklődni ugyanott. 9546

Jégverem a beltéren kiadó. Felvilágosítás Tóthnál, Baruna Tronka trg 4. alsó épület. 9508

Forgalmas helyen modern házban szép világos üzemhelyiség irodának is alkalmas, valamint kapu alatti bejárattal két személy részére egy butorozott szoba azonnal kiadó. Horovitz bádogosnál, Pajic Kujundzićeva ul. 3. 9533

Csinosan butorozott szoba azonnal kiadó. Paja Dobanovačkog ul. 3. A Nemzeti-szállóval szemben. 9525

Butorozott szoba azonnal kiadó. Badalićeva (Asztalos) ul. 5. 9527

Különbejáratu butorozott szoba konyhával kiadó. Ivics, Vilsonova ul. 60. 9557

Kiadó nagyobb gazdasági épület, mely raktárnak, de különösen autogarázs-nak alkalmas, nagy száraz pince. Ugyanott butorozott szoba kiadó. Bővebbet a tulajdonosnál. Senoe Bem ul. 21. 9492

Patkánin patkányirtószer doboza 15 dinár, kapható minden gyógyszerárban és drogeriában. továbbá a Torontáli Agrárbanknál Veliki-Bečkerek. 9313

Szuboticei Centralna Banka zálogosztálya Aleksandrova ulica 4. Állandóan folyósít kölcsönöket ékszerekre és mindenféle árukra. 8920

Kullhanek, Mikló és Társai kazánkovács, gépjavitó műhely, barátok temploma mögött. Trg Fra Ješe 9. Subotica. Elvállalnak minden rendszerű gőzkazánok javítását, valamint új tüzszerények készítését, mennyezetek pontos egyengetését, magánjárók alakítását, minden rendszerű gőzhenger kijurasát, minden e szakmába vágó vasszerkezeti munkákat és szerszámgépek javítását. 9181

Figyelem! Mindenféle szakmában leggyorsabb elhelyeztetést biztosít a »Planeta« ügynökség, Beograd, Terazije 6. 9248

Gummbélyegzőt bármilyen nyelven készít Molnár József Subotica, Frankopanska ulica 25. Megrendeléseket a Bácsmegyei Napló kiadóhivatala is elfogad.

MALOM-BERENDEZÉSEKET Hoffherr-Schranz-Clayton-Shuttleworth Rt. gyártmányát

Német és osztrák gyártmányu Diesel és gyújtó golyós

NYERSOLAJ-MOTOROKAT

Asztalos és bogárnár

SZERSZÁMGÉPEKET MOTOROS EKÉKET

Trstenik—Dubljei gyártmányu

MALOMKÖVEKET

szállít a legjobb minőségben versenyképes áron és kedvező feltételek mellett a képviselő

KOSTA BÜRGER

Veliki-Bečkerek. 6042

HÁZASSÁG

Igazgatója egy előkelő részvénytársaságnak izr. nőülne. Keresem gazdag és előkelő, vidám, ióságos természetű hölgy, esetleg özvegy ismeretségét, aki egy modern nyugodt és boldog otthon értékelni tud. Diszkrét, becsületbeli dolog. Leveleket közvetít I. Cvetkovics Beograd, Brankova ulica 3. 9308

Házasságokat előkelő, egyszerű, vagyonos körökben díszkréten közvetíti Faragó Jenő irodája. Budapest, Nepszínházutca tizenhat. Céljelzéstelen levelezés. Félvilágosítás díjtalan. Személyes megbízás esetén előleges költség nincs! 9370

FOGLALKOZÁS

Nevelő két gyermek mellé azonnali belépésre kerestetik. Ajánlatokat a veliki-kikindai kiadóhivatalba kérünk (Wolff Lajos). 9513

Fiatall helybeli fűszerkereskedő segéd azonnali befépésre kerestetik. — Konstantinović fűszerkereskedő Senoe (Bem) ul. 32. 9524

Fiatall fényképész segédnőt, szépen retusálót, pozitív, negatív, keresek Splitbe (Dalmacia) Borović fényképész szalon állandó alkalmazásra. 9555

Gyenge férfiak

kik szexuális gyengeségben (impotenciában) szenvednek, feltétlen rendeljék meg a

LIBIDIN-t

Külföldi orvos-tanár által szabadalmazva. Gyorsan és gyökeresen gyógyít. Érdeklődni főképviseletnél, Subotica postafiók 126 9564

Korruptitort keresek két IV. gimnazista gyermekem mellé ellátás céljában. Nők előnyben. Cim a kiadóban. 9562

FIFI KÖLNI VIZ Készíti PINTÉR gyógytár

Favázást olcsón és jutányosan, valamint fátelpről hazaszállítását is vállalok. Érdeklődni Páljé fűszerkereskedőnél Szekeredi-ut. Wolff Vilmos, Muči-telep. 9530

Munkafelügyelői vagy bármely más bizalmi állást keres gyárban vagy nagyobb üzemmél minden tekintetben megbízható, komoly, nős fiatalember. Erkölcsei bizonyítvánnyal rendelkezik, beszéli és ír szerbül és magyarul. Cim a kiadóban. 9563

Vas- és fémöntvényeket

gyárt, nikkelez és galvanizál:

KRAUSZ

VELIKI-BEČSKEREK, a törvényeszéki palota mellett. TELEFON 329 760

Erzieherin mit serbische, deutsche Sprachkenntnisse findet Aufnahme zu meinem 9 jährigen Mädel. Zeugnissskopien, Photographie erwünscht. Josef Király Senta (Bačka.) 9536

Bizalmi, raktárnoki, pénzeszedői, kaució-képes iparos állást keres. Cim a kiadóban. 9522

Szorgalmas bejáró és taksaritonő állást keres. — Azonnal beléphet. Cim: Keszierné, VI. Miletićeva ul. 35. 9507

Perfekt szakácsnő noviszádi uriházhoz október 15-re kerestetik

Levelek Kardos hirdetővállalathoz Novisad Kralj Petra ul. 19. sz. küldendők

Magyar, német, francia levelezőnő priyat munkát vállalna. Cim a kiadóban. 9494

Könyvelő, mérlegképes, szerb, német, magyar levelező, azonnali belépésre kerestetik. Csakis elsőrangú erők ajánlkozzanak — bizonyítványokkal és fizetési igények feltüntetésével. Kalla Konzervgyár, Velika-Kikinda Frankl Jakob címén. 9479

Rendes inas jó fizetéssel Horovitz bádogosnál felvétetik. Paja Kujundzićeva ul. 3. 9385

30 éves volt gabonakereskedő, keresztény, magyar, német, szerb nyelvtudással, perfekt német levelező kereskedelmi vagy ipari vállalatnál állást keres az ország bármely részében. Megkereséseket »Representations-fügig« megjelöléssel a kiadóhivatal továbbít.